

Kiadóhivatal:

Bezerédj István-utca 5. szám.

Az előfizetési pénzek és hirdetések ide küldendők.

Hirdetések

legjutányosabb számítással, díj-szabás szerint.

Megjelenik minden szombaton.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség:

Bezerédj István-utca 5. szám.

Ide küldendők a lapot érdeklő összes közlemények.

Előfizetés:

egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.

Néptanítók,

ha az előfizetést egész évre előre beküldik, 5 kor.

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.

AZ ORSZÁGOS N. KIR. SELYEMTENYÉSZTÉSI FELÜGYELOSÉG HIVATALOS LAPJA.

Belmunkatárs: JANOSITS KÁROLY.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: BODNÁR ISTVÁN.

Egyes szám ára 20 fillér.

Pángermán rugások

Több alkalommal reámutattunk már arra a gyalázatos aknamunkára, amelyet a külföldi pénzen kitarított pángermán sajtó olyan tervszerűen, mondhatni szemérmetlen arcátlanúsággal folytat (sajnos, mai országos végelgyöngülésünk folytán teljesen büntetlenül) nemcsak itt, minálunk, de széles Magyarország összes németlakta vidékein.

Hazafias svábjaink naiv, becsületes lelkére vetette magát ez az éhes Siserá had. A magyar állameszme ellen való legképtelenebb izgatás, a tajtékzó fanatizmus durva ekéjével hasogatja a szívek televényét, telehintve a vad magyargyűlölet könnyen csirázó magját s minduntalan öntözgetve, táplálgatva azt a legvakmerőbb gyanúsítás, a történeti hazugságok és kézzelfogható ferdítések s a cáfolásra sem érdemes ostobaságok szennyes áradatának pizsokvizével.

A sok éhes sakál ordítására, rőfös nyelvöltögetésére, éppen lapunk egyik közleménye révén, kerületünk érdemes képviselője is reámutatott már a D. K. E. ez évi közgyűlésén s talán éppen ezáltal irányult a figyelem nagyobb mértékben is a békés lelkek nyugalmát felforgatni akaró banda gaz üzelméire. A kapcsolatot legalább könnyű feltalálni. Ujabban ugyanis a B. H., Rákosi Jenőnek, a D. K. E. egyik elnökének nagyelterjedtű lapja foglalkozik

ezzel az ügygel, elszomorító képet rajzolva a pángermán izgatás botrányos elfajulásáról. Hogy már nem is titkon, orvvadászok módjára törnek reánk, de nyiltan, piaci kofa szemtelenséggel, a legarcátlanabb cinizmussal, a buta magyar türelem teljes kiaknázásával.

A »Deutsch-Ungarischer Katechismus« című, nálunk is közkézen forgó híres nyomtatvány szerint »Magyarország egyforma jogu tényező Erdéllyel, a Bánáttal, Bácskával, Hienzfölddel, a Szepességgel, Tótországgal, Horvátországgal s része a nagy osztrák-magyar monarchiának. Magyarország nem mindig volt a magyaroké, hanem századokon át német uralom alatt állott, sőt az is ostoba mese, hogy ezt a földet valaha a magyarok elfoglalták volna, mert szerinte az igazság az, hogy lassan-lassan vándoroltak be, a németek helyére, akik elvándoroltak és meghódították a világot. A füzet szerint Magyarországot ugyanis csak 6 millió magyar lakja s ezzel szemben 3 millió a német, 3 millió az oláh, 6 millió a szláv s 800 ezer a zsidó. Egbekiáltó igazságtalanság tehát, hogy Magyarországon csak magyarul kormányoznak!«

Egyébként itt egy pár nem érdektelen szemelvény:

»Legyetek büszkék arra, hogy németek vagytok és ne akarjatok magyarok lenni. A magyar csupán erőszakkal érhet el valamit úgy, hogy verszopó módjára elszívja a németek, szlávok, oláhok pénzét és vérét és po-

litikájával mindnyájukat nyomorba taszítja.« A magyarok el akarják rabolni a többi hazai népek nyelvét, őket elbutítani, félemberekké tenni. A német Magyarországon nem bevándorló, hanem hódító, aki császári sasos fekete-sárga zászló alatt, karddal a kezében hódította meg ezt az országot. »A magyarok mindig a haza ellenségeivel: a törökökkel tartottak és a németek és a császár ellen harcoltak, tehát tulajdonképpen a magyar német kenyeret eszik, mert mi hódítottuk meg és műveljük az országot. A foglalás jogán az ország bennünket, németeket illet.« »A magyar iskola valóságos mézarszöke gyermekeinknek, ahol szellemét eltompitják, a lelkét tönkreteszik, erkölcsstelen, gonosz emberekké nevelik, egy szóval örök életükre agyonütik. A magyar iskolában a gyermekek derék német jellemű, becsületes, jó német erkölcséit elrontják és betyárokká, svihákká nevelik őket, a kik részegeskednek, kártyáznak, nagyhangon politizálnak és nem akarnak dolgozni.«

Az ország nagy nyomorának oka a füzet szerint a magyarosítás, mert a hivatalnokok megválasztásánál nem arra néznek, hogy valaki arra való és becsületes, hanem arra, hogy magyar legyen, aki a németnek, oláhnak, szerbnek és tónak kiszakítja a nyelvét és aki a legszívesebben mindezeket ki szeretné üzni a közös hazából.«

De talán legszebb a német tizparancsolatnak egyike:

»Csak németül beszélj, csak német leányt végy el feleségül, csak német iskolába járassd gyermekedet, a községházán csak németül beszélj és ne tőrj meg olyan jegyzőt, aki németül nem tud, szolgáliddal csak németül beszélj, csak német lapot járass.« stb.

Hanem azt hisszük, elég lesz ennyi. A féktelen gyűlölség eme förmedvényei felrázhatnak bennünket tétlenségünkől,

A hermányi tarisznya, meg a nagybaczoni csöngetyű.

(Korkép »Erdély aranykorából.«)

— A »Közérdek« eredeti tárcája. —

Irtta: Éresek Elek.

I.

Két ünnepély közül az egyik.

Tehát elérkezett a bosszu órája, Csáki uram! Hiveim — mint a vasgyűrű — állnak körülöttem. Tízezer jeles vitéz. Erdély színevirága itt van táboromban s mint én magam, úgy ők is égnek a vágytól, hogy a bitortól letaszítsák képzett hatalmának magaslatáról, hová a haza átka, a pogány török ülteté. De ütött a bosszu órája s ennek tudatában valami édes melegség ömlik át szívemen. Látom előre is a csufos kudarcot, mit méltán megérdemel ez az ostoba paraszt, ki magát fejedelemnek meri feltolni.

Lásson utána kegyelmed, hogy a sereg az éjt jól töltsé. Szóljanak a tárogatók, hirdessék, hogy Kemény János fejedelem serege vigan várja a holnapi napot s nem halálra, hanem győzelemre — lakodalomra készül.

— Így szólt Kemény János, Erdély daliás fejedelme hű emberéhez, Csáki Istvánhoz, a nagyszöllősi csata előestéjén, 1566. január 21-én.

És parancsolata teljesítve lőn. Csáki uram emberül megfelelt kötelességének. Csapra vetette a szászok pincéiből összerablott hordókat. Fő- és középnemesek, székely határőrök vigdanája, vad kurjongása veri fel Nagyszöllős szűk völgyeit; éltetve Keményt, gyalázva Apaffyt. Harci táncban suhogó kardok, kigyúlt arck óhajtvá várják a pillanatot, midőn kardjaikat — magyar szívbe mártassák.

Az őrjögő hadi mulatságnak a feltörő nap hideg sugara vetett végett, midőn a számbeli tulsúly tudatában elbizakodott sereg egy része tábortüze mellett próbálta kipihenni a mámort, míg másrésze a szomszéd szász községek lakosait látogatja meg, nem éppen barátságos jóindulattal.

A fejedelem és táborokara is nyugovóra megy. Csak a sereg vezére, a becsületes Wenzinger nem tud pihenni. Kínos sejtelen nehezedik lelkére. A terepviszonyok alkalmatlan voltát panaszozza Bánffy Dénesnek s ajánlja a gyors elvonulást Ebesfalva alá. De szava, tanácsa meg nem hallgattatott, sőt kikacagták a félénk németet.

Hagyjon békét Wenzinger uram! Apaffy Segesvárra bujt; a török sereg pedig, melyet segítségül vár, még Nagyvárád táján kóborol. Holnap indulunk Segesvár felé s kipiszkáljuk Apaffy uramat a fészekből.

Pedig a török sereg már ekkor ki is indult Segesvárról, hová oly gyors menetbe érkezett, hogy arról a segesvári várban pihenő Apaffy is csak hajnalban értesült, mikor kőosan töltött éjszakája után idegen kürtök hangja, szekerek dübörgése és a lovak patáinak csatogása veri fel bódult álmából.

A kényszerített fejedelem hazájáért vergődő szíve imában keres megnyugvást. »En Uram és én Istenem! Nem kívánom, nem kérem tőled, hogy engem segíts meg. Csak azt kérem, hogy e szerencsétlen, pártokra szakadt hazát és nemzetet óvja meg mindenható hatalmad. Legyek előtted por és hamu, csak hamvaiból tudjam kisarjadzni azt a mustármagot, melynek arnyékában — egykor — a béke és egyetértés csokolgatják egymást e szerteüzlött haza és nemzet fiait közt.« És zokogva hanyatlott párnái közé.

A nagy sietséggel megérkezett török »segítség« pedig gyors iramban tovább száguld, Ebesfalva felé. Alig néhány száz lovas, a vakmerő Kucsuk basa vezérlete alatt. 1662. jan. 22-én délután Nagyszöllős szűk völgyeiben meglepi a rendezetlen mámorban levő és részben a tábortól messze csatangoló fejedelmi sereget s rövid 1 óra alatt az elbizakodott magyar tábor vad futásban keresett menedéket s a büszke fejedelem futás közben, saját népe által gázoltatott agyon. Gyalázatos csatavesztés, dicstelen fejedelmi halál!

A kivivott diadal hírére azonnal megjelennek Apaffy hívei, természetesen azok is, kik azelőtt arról hallani sem akartak. A biborszinben uszó felhők között lehanyatló nap mintha véres fátýollal akarná bevonni a földet; vagy mintha látott gyalázat miatt szégyenlené magát a már pirulni sem tudó honfiak helyett.

»Légy üdvözölve dicsőséges hadvezér! Napkelettől napnyugatig szálljon a te dicsőséged, amiért diadalra segített pártunkat, hazánkat... stb.«

És itt következik egy kacskaringós dicsőhymusz, melynek vége-hossza alig akar lenni. És miért mindez? Mert a magyarnak jött »segítség« a nemzet virágából néhány szálat letört s gyalázatos sirba fektetett. Ez egy ünnepély »Erdély aranykorából«.

II.

Két ünnepély közül a másik.

Mig a fent vázolt történeti dráma lejátszódik, azalatt szűkebb körű ünnepély veszi kezdetét, mit sem tudva az előbbi nagy drámáról.

Nagybaczon községben lázas mozgalom észlelhető. Szekerek futnak fel s alá. Kiváncsi szemek villannak ki a kerítések hasadékain. Vén asszonyok ülnek ki a házak előtti »szószékre«,

kivált ha megtudjuk, hogy a füzet vég-eredményében a »német néppárt« megalkotását sürgeti s az Ausztriával való örökös vámszövetséget és a német szolgálati és vezényleti nyelvnek fenntartását stb.

Ez arcátlan kihívásra, e vad hazugságokra kell, hogy ökölbe szoruljon a keze minden magyar embernek, de meg kell egyszer már mutatni nem csak azt, hogy *öklünk* van, de hogy *ütni* is tudunk vele. Tulságos engedékenységtünk már is végzetes reánk nézve. Szent István koronájában meglazulnak az azt kiegészítő drágakövek. Fiumét lassan elveszítjük, mert tért vesz ott a magyarság imponáló ereje. A horvátokkal való paktálás a magyarok ádáz üldözését eredményezte. Zászlót tépnek itt is, ott is, büntetlenül; Szlavoniában le is lövik a magyar szó apostolát, a Hymnuszt éneklő magyar tanítót. S egy jó évtized mily erővesztést jelent reánk magyarokra! Horvát utlevél, magyar szöveg nélkül; horvát szó becsempészése a magyar képviselőházba, horvát felírás az eddig tiszta magyar felirat mellett a Fiume felé vezető, magyar pénzen épült egész magyar államvasuton. S van-e még egyéb? Van! Csak a múlt héten bukkant ki a legújabb merénylet híre a magyar állam-eszme ellen, a horvát lutheránusok elszakadási kísérlete a bányai egyházmegyétől . . .

A pángermán kirohanás tehát ugylátszik, nem a véletlen műve, ötletszerű, csekély jelentőségű nyelvtöretés, de a Magyarország ellen mindentelől megindult tervszerű hajsának, vagyis talán a már inkább rendszeres háborúnak kétségtelenül előre tolatkodó árnyéka vagy előszele. Az ily, bombánál is pattogóbb füzetek a tulheves előőrsek puskájának korábbi elsülését jelentik, vagy ha úgy tetszik, a ránk vigyorgó „jó szomszédok” korán ránk fehéredett csattogó fogsorára ismerhetünk bennük . . .

Mindegy. Legyünk résen. A szép szó, kérések korszakának vége. Türelmünket, gavalléros, könnyen megbocsátó természetünket már is gyengeségnek, sőt gyávaságnak tekintik. Különösen a sajtófelügyelettel megbízott ügyész urak érdeklődjenek jobban. Nem ártatlan, hivatást teljesítő lapokat kell vérig szekirozni a forma kedvéért, de kéréseket nem lecsapni ott, ahol a hazaárulás kétségtelen ténye megállapítható. Nem lesz sok dolguk, nyomozni sem kell. Az előbb említett pángermán füzet maga megadja a „feltétlenül megbízható” lapok névsorát. Ezek a következők: a Deutsch-ungarischer Volksfreund Temesvárott, Deutsches Volksblatt für Syrmien, Semliner Volksblatt, Wiener Deutsche Zeitung, Ungarisch-Weiskirchner Volksblatt, Deutsches Tagblatt, Deutsches Volksblatt.

Mért nem kobozzák el tehát a Saninnal együtt az ilyen lapokat is, vagy mért nem vonják meg tőlük a postai szállítás jogát?

Azt már még csak a nemzetközi postaegyezmény sem követelheti senkitől, hogy annak, a kiről biztosan tudja, hogy meg akarja gyilkolni őt, ő maga szállítsa a gyilkoló kést, vagy a lassan megölni, biztos mérget . . .

XI. t. c. alapján megállapított becstüben lehet keresni, vagyis a földek és a terménybeli javadalmazás becsü értékének az a hányada illeti a községet, mely az előd elhalálzásának idejétől az év végéig esik. Ezt a felfogást azonban a hivatali utód nem fogadta el, hanem a földek kinyomozott tényleges hasznának és a terménybeli szolgáltatásnak is a mai értékéből óhajttárszesedni.

A földek hasznosításának munkája ennél az 1907. évre esett, a termés egész joggal az elődöt illette, a széna és a tavaszi vetemények be voltak takarítva s mivel az előd halála a közéletben elfogadott gazdasági évnek majd egészen a végére esett, a földek tényleges hasznának és a terménybeli javadalom forgalmi értékének hányadára az utód, véleményünk szerint nem tarthat igényt, már azért sem, mivel az állami fizetéskiegészítés a földek hasznának és terménybeli javadalmazásának csekélyebb összegű értékelése folytán emelkedett, amit már az utód is élvez.

De a földek hasznának fokozása körül az egyén befektetésének, szorgalmának is része van, vajjon miért óhajttárszesedni?

Közel 30 évre tekinthetünk vissza és nem tudok esetet, hogy az állásokban beállott személyi változások körül a fizetés megosztásánál az előd és az utód között összeütközésre került volna a sor.

Az ehhez hasonló kellemetlenségek elkerülésének és megszüntetésének kedvéért nem tartaná-e a t. közgyűlés kimondandónak azt, hogy a jegyző személyében beálló változások esetén a földek hasznát és terménybeli javadalom értékét az az összeg tekintessék, amelyet a becsülő bizottság arra az állásra nézve megállapított.

Nem tartaná-e a t. közgyűlés helyén valónak, hogy a pályázat kiírása alkalmával főszolgabíró ur a pályázati hirdetménybe azt is belefoglalná, hogy az előd és az utód közti fizetés megosztása körül a földek hasznát és a terménybeli javadalomra nézve más értékelésnek helye nem lehet?

Győre Istvánon kívül még Grünvald János volt kistormási nyugalmazott kartársunkat is elvesztettük, ki egyesületünkben való kilepését még a múlt évben bejelentette.

Jelentem továbbá, hogy Laskó László kistormási kartársunk már a múlt évben, Zarubay Ferenc kisszékelői kartársunk a folyó évben egyesületünkbe való fölvetelüket kérték.

És amidőn itt beszámolok az egyesületünk tagjainak sorában beállott veszteség és nyereségről, el kell vezetnem a tisztelt közgyűlést a rególyi római katolikus temetőbe.

Ott a kápolna közelében levő egyik sírbolt jelenti nekünk, hogy megboldogultjainak száma egygyel szaporodott.

Mondjam-e, hogy a sírbolt új lakója Kerbolt István?

Jegyzők gyűlése.

(Folyt. és vége.)

Ludvigh József, elnök: jelentése.

Győre István állására múlt évi október hó 19 én Zarubay Ferenc simontornyai segédjegyző lett megválasztva.

Ezzel kapcsolatban sajnálatosan kell jelentenem, hogy az özvegy és a hivatali utód, majd később a község és az özvegy közt a fizetés megosztás dolgában összeütközés történt.

Az özvegy a szomszédos jó viszonytól fogva is első sorban az én véleményemet, majd Klimes, Bereczk és Oravszky kartársunk véleményét kérte ki arra nézve, hogy a földek hasznát s a községtől járó szénaérték miképpen volna felosztandó közte és a hivatalutód között?

Mi egyértelműleg úgy vélekedtünk, hogy ennél a kérdésnél jogalapot csak az 1904. évi

orsóikat s még inkább nyelvüket megszűnés nélkül pörgetvén. Eszrevételét, megjegyzését dehog hallgatta volna el csak egy is!

— Hm, hm! No lám! Persze! Persze, hogy persze!

— Én mindjárt mondtam!

— Én is mondtam, csak hogy nem akartam szólni!

— Mit mondott kied Cseréné komámaszszony?

Azt, hogy a gazdag Nagy-Baló Pista sohasem veszi el a szegény Fűzi Ágnesét, csak boldondítja. Itt van la! Ugy lett. A köhalmi vásáron belebotlott abba a kitudja-mitudja héjjasfalvi lányba s ihol van ni, most megy érte.

Elég szegény a falura, hogy nem talált magához valót idehaza is, — veti ellen Kovácsné. Azért, mert ő az első legény, lehet még utolsó ember is.

De hát mindezen beszédek az ünnepély menetét még nem gátolták.

Nagy-Baló Ferenc házatája ünnepi díszben van. A falu legérdemesebb családjai képviselve vannak egy-két családtaggal. Díszesen kiállított szekereik előtt felszalagozott tüzes paripák toporzékolnak, várva az indulásra. Megérkeztek már: a község érdemes bírja, a nagyerejű Bara, a Keresztes, Tókos, Bardocz, Csere, Buzogány familiák, még csak Vargaék hiányoznak.

De miért is késnek eddig?

Ott bizony csak az a baj van, hogy a Józsi legény addig nem akar mozdulni, míg a csöngetyű nyelvét a kovács be nem erősíti a helyére, mivel hogy az onnan leszakadt.

Eléggé korholja az atyja, hogy hagyjon békét most annak a csemetyűnek, mivel hogy a nászünnepe nem is csöngetyű, hanem pántlika dukál a lovakra. De meg ha már ép-

pen csöngetyű kell, ott van az a kisebb, eleget zörög az is. De a Józsi legény megerősíti magát, hogy neki az a nagy kell, anélkül el nem indul.

Végre aztán megérkezik a hatalmas csöngetyű, mely némely leányegyházba még harangnak is megjárna s felkötö a legény a hajszás ló nyakára s a zugó harangtól megvadult lovak eszeveszett iramodásba rohannak az ünnepélyes ház elé, hol hangos kacajjal üdvözlik az érkezőket.

— Tan halottért indulsz Józsi? Vagy Héjjasfalváról a menyasszonyt akarod kiharangozni?

— Jó, jó! Csak beszéljete! — szól szégyenkezve az ifju legény.

— De most már induljatok, szívem drága magzatja, mert tudod, hogy bátyádék is türelmetlenül várnak ezóta Hermányban. Induljatok! Az eg áldása kísérjen gyermekem. Szerencsés legyen indulásod, szerencsés érkezésed!

S az öreg szülők elbocsátják egyetlen gyermeküket, arra az utra, mely ma is nehéz és hosszú mindenkinek; de százszorta nehezebb és hosszabb volt abban az időben.

Meglássuk, hogy miért?

A szokásos dal és élcéldés mellett indul a nászsereg Hermány felé, hogy a család hermányi ága csatlakozván e menethez, Héjjasfalva felé tartson a szépséges menyasszonyért.

— Adj Isten jó napot! Készen vannak-e az indulásra sietek bátyám uram? — kérdi az ifju, boldog vőlegény, hermányi Nagy Baló Bálintot.

— Készen volnánk öcsém, de ez a te nénéd fejébe vette, hogy ő készületlenül nem ereszi el a népet olyan hosszú utra, hát egy kis elemőzsiát készít a tarisznyába. Mert hát Héjjasfalva ide messzire van, de meg ki tudja,

hogy mi éri-leli az embert utjában. Ezek a legények ugyan eleget mondják, hogy ki látta már azt, hogy a vendéglátó házhoz ételt vigyenek, hiszen nagy sértés az egy tiszt magyar házra nézve. De ismered nénédet! Azt tartja, hogy télen kenyeredet s nyáron gunyádat el ne hagyd.

— De csak egyformák is ezek a vénasszonyok mind — szól közbe Boldizsár Samu — az én feleségem is éppen így tett.

— De még az én anyám is — mondja Vasas Dani, — úgy megrakta a tarisznyát, hogy alig tudtam a szekerládába belegyurni.

— Nem tesz semmit! A lovak elbirják azt a kis terhet, meg vissza is hozhatják.

Hanem hát az idő mulik. Induljunk, atyafiak!

És megindulnak szép sorban a Pál, Nagy, Demeter, Dálnoki és Kácsos familiák.

Édes anyám! Én is elmegyek — szól szepgeve az engedélyre nem sok reményt tápláló Dálnoki Miska.

— Mégysz ám a Kanabokába. Oskolában a helyed.

— Takarodsz innen!

A gyermek el is takarodik, de gondol magában merészet. A hátsó kerítésen átugorva, meglapul a bokor alatt s midőn a legutolsó szekér is elhalad, utána iramodik és eszrevételül a saroglyába helyezett széna között meghuzódik, úgy, hogy csak Köhalmnál adott magáról életjelt, hogy t. i. ő is »nász nép«.

III.

A róka lesben áll.

Nem tágas, de elég keleties kényelemmel berendezett lakásának dohányzó szobájában pompázó bársony kerevetén heverész, csibuk-

Mondjam-e, hogy ehhez a férjhez a vármegyei jegyzői egyesület életének idejéből 20 év története fűződik?

Az egyesület közgyűléseiről felvett jegyzőkönyvek igazolják, hogy az elhunyt igaz férj, kitűnő jegyző volt, ki 20 éven át munkálta a vármegyei jegyző-egyesület ügyeit, védte, ápolta érdekeit. Már évekkkel ezelőtt betegeskedni kezdett és emiatt nem lehetett megtartani azt az ünnepélyt, melyet a vármegyei jegyző-egyesület elrendelt. Betegségével megvált állásától is és Pécsre költözött, ahol hosszas szenvedés után a múlt hó 31-én reggeli 4 órakor elhunyt.

Tetemeit Regölybe szállították és f. hó 1-én délután helyezték el a családi sírboltba.

Temetéséről táviratilag, de olyan későn értesültem, hogy temetésére el nem mehettem.

A mi egyesületünk tagjai közül temetésén Oravszky László, Halmai Emil, Nágel János, Fiedler Gyula kartársaink jelentek meg.

És végre jelentem, hogy választmányi ülésünket folyó hó 22-én Pesthy József kartársunk házában megtartottuk és előkészítettük közgyűlési tárgyalás alá azokat az ügyeket, melyek a meghívóban fel vannak véve.

Mindezeknek utána pedig kérem a tisztelt közgyűlést, hogy jelentésemet tudomásul és azt a kérdést, hogy az előd és az utód között a jegyző-földek jövedelme és a természetbeli szolgáltatások miként osztassanak meg, nyomban tárgyalni és ebben határozni sziveskednek.

Nagyszékely, 1909. június 28.

Tisztelettel:

Ludvig József.

Oravszky László indítványozza, hogy az elnöki jelentés egész terjedelmében fogadtassék el s az elnökek fáradhatatlan és önzetlen tevékenységéért a közgyűlés köszönetet szavazzon.

Egyben előadja, hogy *Kerbolt* István elhunyt regölyi jegyző temetése alkalmával a sírnál gyászbeszédet mondott, de miután mindazt, amit az elhunyt érdemeiről a végbucsnál el kellett volna mondani, a késő esti temetés miatt nem tehetette, tehát a „Közérdek“ 26-ik számában „Emlékezés Kerbolt Istvánra“ cím alatt megírta nevezett életrajzát, melyet a közgyűlésnek felolvasson. — *Klimes* Antal indítványozza, hogy Oravszky László által, *Kerbolt* Istvánról írt nekrológ egész terjedelmében jegyzőkönyvbe iktattassék, mert *Kerbolt* Istvánnak érdemei, amit a jegyzők érdekében tett, megkívánják, hogy emléke az utókornak eltörölhetetlenül fent maradjon. — A közgyűlés az elnöki jelentést egyhangulag elfogadja, ebből kifolyólag felkéri az elnököt, hogy a járási főszolgabíróhoz előterjesztést tegyen, hogy a jegyzői állások pályázati hi-

detesei alkalmával a hirdetésbe belefoglaltassék, miszerint az előd és utód között a jegyzői fizetés megosztása tekintetében a jegyzői javadalmat képező földek jövedelme a javadalmi jegyzőkönyvben foglalt becsérték szerint állapíttassék meg, polgári évekre számítva. Jelenlevő főszolgabíró kijelenti, hogy az elnöki jelentésből kifolyó határozatot tudomásul veszi s már előre megígéri, hogy a pályázati hirdetményeket a szerint teszi közzé.

A közgyűlés az elnökek egyhangulag köszönetet és elismerést szavaz önzetlen és fáradhatatlan tevékenységéért. — Végül elhatározza a közgyűlés, hogy az *Oravszky* László által *Kerbolt* Istvánról írt emlékezést egész terjedelmében jegyzőkönyvbe foglalja.

Olvasatott a választmány javaslata, mely szerint a megvizsgált 1908. évi egyleti pénztári számadást 363 kor. 98 fillér bevétel, 131 kor. 24 fillér kiadás, 232 kor. 74 fillér pénztári maradvánnyal; az 1908. évi ösztöndíjalap számadást 3162 kor. 93 fillér bevétel, mint pénztári maradvánnyal helyesnek találva elfogadásra ajánlja.

A közgyűlés ezen számadásokat elfogadja és *Györe* Pál pénztárnoknak a felmentvényt megadja.

Elnök előadja, hogy az egyesületi tagoknak a választmány által 1908. évre megállapított névjegyzéke szerint van az egyesületnek 4 tiszteletbeli és 33 rendes tagja, a közgyűlés tartama alatt jelentkezett rendes tagul *Horváth* János pálfai segédjegyző, kéri nevezett az egyesületbe felvenni és így a rendes tagok száma 34.

A közgyűlés az elnök előterjesztését tudomásul veszi s *Horváth* Jánost a tagok sorába felveszi.

Az egyleti vagyon gyümölcsösztetésére a választmány javaslatához képest a közgyűlés a simontornyai takarékpénztárt jelöli ki.

Elnök kéri a jövő évi közgyűlés helyének megállapítását. A jövő évi közgyűlés helye *Klimes* Antal meghívása folytán *Högyész* községbe tűzött ki.

Oravszky László olvassa a járási főszolgabíró rendeletét az anyakönyvi nyilvántartások vezetése, iratgyűjtemények és nyomtatványok kezelésére vonatkozólag s e tárgyban *Katolnay* Domonkos belügyminiszeri titkár, anyakönyvi felügyelő által tett szóbeli utasításait ismerteti, az új anyakönyvi szekrény elkészítése, egy a nyilvántartások kötései, valamint az iratok elhelyezésére szolgáló táblázatok készítésére nézve.

Oravszky László ismertetéseinek tudomásul vétele után a közgyűlés a következő határozatot hozta: Miután a miniszeri titkár ur

az anyakönyvek vezetése, az anyakönyvi iratok kezelése tekintetében azokban a községekben, ahol már megjelent, olyan szóbeli utasításokat adott, melyek az anyakönyvi utasításokban nincsenek meg, másrészt mivel az utasításoknak teljesítése a községeknek újabb váratlan kiadást, sőt némely helyen a hivatalos helyiségek átalakítását is szükségessé teszi, irjon fel a simontornyai járásbeli községjegyzők egyesülete a járási főszolgabíró ur útján a belügyminiszter urhoz, hogy azoknak az utasításoknak a teljesítése alól, melyek nem folynak az anyakönyvi utasításból, a községek meutessenek fel.

Klimes Antal előterjeszti, hogy az országos központi jegyző-egylet »Uj politika« című napilapot bocsát ki részvénytársasági alapon s miután ezen napilap különösen a jegyzők érdekeit szolgálja, kéri a jelenlevőket, hogy egy-egy részvényt jegyezzenek, hogy a lap sikere biztosítva legyen. Egy-egy részvény ára 50 korona; indítványozza továbbá, hogy a simontornyai járási jegyző-egylet is jegyezzen részvényt. A közgyűlés *Klimes* Antal ismertetését örömmel fogadja és elhatározza, hogy maga az egylet is 2 részvényt jegyezzen.

Kmf.

Várkonyi Imre

egyleti jegyző.

Ludvig József

egyleti elnök

Hesz Lajos, Ritter Béla.

hitelesítők.

VÁRMEGYE.

Nyugdíjválasztmányi ülés. A községjegyzői nyugdíjalapra felügyelő választmány f. hó 23-án *Simontsits* Elemér alispán elnöklete alatt tartotta ülését. A nyugdíjszabályrendelet megállapították, a 3% járulék és előlépési díjakra vonatkozó korábbi határozatot fentartották. *Taffner* Zsárd, özv. *Györe* Istvánné, özv. *Roboz* Jánosné, özv. *Kerbolt* Istvánné nyugdíja megállapított, özv. *Herczeg* Józsefné, özv. *Wagner* Józsefné nevelési járulék utalványozás iránti kérését teljesítették, *Toka* Józsefnéé pótlásra visszaadott, *Csankó* Károlyné, *Koch* József, *Czéh* Ferenc kérelmét elutasították. *Pesthy* Ferenc kérelmére a korábban hozott határozatot kiigazították. A megválasztott és megnősült jegyzőkre a díjakat — miután a megválasztottakat a nyugdíjalap tagjaiul felvették — kirották. S a nem rendszeres szolgálatban töltött időt a folyamodóknak, kivéve az elkésztetlen jelentkező *Abbay* Györgyöt, beszámították, *Tréger* János kérvényét pótlásra visszaadták, *Popovics* Gyula és *Illés* Gyula kérelmét partólólag a törvénhatósághoz terjeszteni határoz-

jából hatalmas füstoszlopokat fujva, mely gondolatokba merülve *Alizár* Musztafa, *miklós-vári* pasa.

Csillogó fekete szakállánál csak két összenőtt szemöldöke alul kivillanó fekete szemei voltak ragyogóbbak. Hajlott satorr díszíté a férfiasan szép arcot. Nehéz gond epeztí az olasz péklegenyből átvedlett török pasát. De nehogy azt gondoljuk, mintha talán valami súlyos allami gondok vonnának homlokára gondfelhőket, vagy mintha telhetetlen ura nagyobb dicsősége okozna neki lelki gyötrelmeket. Oh nem! Más dolog motoszkál most az ő fejében. Arról filozofál, hogy miképen lehetne a nagy-szerű gondolatot valóságga változtatni.

Tehát így gondolkodik: 40 emberemet *Kucsuk* b. pasa segítségére elküldöttem. Ezekből — mondjuk — 10 a fűbe harap. Marad 30 ember. Ezek közül vagy 6 darab maródi lesz s így marad 24 ember. Azok pedig — *Jusszuf* b. jelentése szerint — szintén vannak vagy harmincan, de fegyver nélkül, így tehát könnyű lesz megfogni a madarat.

— *Jusszuf*!

— Parancsolj kegyelmes pasa, hogy Allah nyujtsa meg az árnyékodat *Miklós-vártól* a hettornyú mecsetig. Parancsolj, mit tegyek!

— Hallod-e *Jusszuf*? Amilyen igaz az, hogy én most itt vagyok és amilyen igaz, hogy te egy fejjel hosszabb vagy, mint lenni kellene, olyan igaz az, hogy egy fejjel megrövidítelek, ha parancsolomnak úgy nem teszel eleget, amint azt én most neked meghagyom.

— Igenis kegyelmes pasa, a te szolgád engedelmeskedik (ha t. i. a parancs teljesítése könnyű, a baksis pedig nehéz lesz. De ezt már csak úgy gondolta.)

— Azonnal nyergeljétek fel a két legjobb arab lovamat s *Ibrahim*mal együtt rögtön in-

duljatok *Segesvár* felé a kőhalmi uton, oly gyorsan, amint csak lehet. Ne menjetek, hanem repüljétek. Mindaddig menjetek, míg a nagy-szóllósi csatából visszaérkező embereimmel nem találkoztok. És ha találkoztok, a levelet átadod *Achim* begnek. S számítva arra, hogy a levelet elveszited, — amiért száz bot jár a talpadra — megmondom, mi áll benne.

— Lakodalmasmenet jó *Héjjasfalváról* *Nagybaczonba* indulván. A kísérő gyaurok fegyvertelen kutyák, azokat leaprithatjátok. Hanem ha a menyasszonynak egy hajszála is meggörbül s teljes épségben nem lesz elibem hozva, ugy te, mint *Achim* beg hamarabb meglátjátok *Moham*d paradicsomat, mint azt kívánnátok.

— Oh kegyelmes pasa! Elfeleld-e azt a te nagy bölcsességed, hogy a nagykegyelmű *padi-sáh* — kinek dicsősége töltse be a földet — fermánt adott ennek a gyaur fejedelemnek, *Apa*fiynak, békességet ígervén neki és népének. (Ha t. i. az adót megfizeti.) De meg kegyelmes pasa! Messzire van ide *Segesvár* és sokféle uton lehet onnan *Nagybaczonba* jutni s végül pedig azok a gyaurok is, ne hidd uram, hogy fegyvertelenek. Ismerem őket! Nem hagyják azok el a sonya a szekér derekából a fejszét, meg azt a csunya görbét (fokost), amelyekkel te is kaptál már egyszer.

— *Jusszuf*! Hallottad, mit parancsoltam? Tégy aszerint, mert én is ugy teszek veled, ahogy megígérttem. Velem a felséges *padi-sáh* még semmifele fermánt nem közölt. Vagy ha közölt, még nem olvastam. Tehát az reám nem tartozik. Hogy pedig messze van-e *Segesvár*, arra nézve nem hallottad-e, hogy a »szerelmesnek nincs messze *Bagdad*«. Fejsze, fokos nem számít. Jutalmatok száz arany, vagy... Indulj!

És az est alkonyán megindul a két lovag. Mint a fergeteg, rohan előre a két nemes állat.

Lábaik alatt csattog a keményre fagyott föld s alig köszönté a felkelő nap szürkülete a hólepelbe öltözött hegyek gerincét, a két sötét lovag *Szászkereszturon* üdvözli a harcból visszatérő kicsiny csapatot, de *Achim* beg nélkül, kit legyőzhetetlen akadály visszatartott attól, hogy csapatával tartson. Ugyanis *Nagyszóllós* alatt koponyája valamely székely-buzogánnyal véletlenül összeütöközött, minek következtében ő igen messze elutazott.

Nincs olyan hosszú, amelynek vége ne legyen. A *héjjasfalvi* három napos nászünnepe is véget ért. A fogatok előállanak s ki-ki elfoglalja a magáét. A szülők sírva, áldva bocsátják el kebelükről a drága virágszalát, a boldog menyasszonyt.

A menet megindul. Elöl a *baczoniak* a menyasszonnyal, hátul a *hermányiak*. Így parancsolja ezt az ősi magyar virtus. Sőt ez a bizonyos virtus még egyebet is parancsol. Azt t. i. hogy különösen akkor, mikor a szíverősítőből valamelyest többet veszünk be, mint amennyi éppen elég; vagy mikor legnagyobb szükség volna az egyetértésre és összetartásra, rendszerint akkor szoktunk mi egymás között meghasonlani, mert magyar virtus az, hogy még a templomba se érezzünk együtt, még ha egyformán imádjuk is Istenünket.

Most is így történt!

Szászkereszturig még csak békesség volt az atyafiaknak együtt való utazása, de itt az erdőn keresztül vezető kettős ösvény közül a *baczoniak* a nehezebb, de egyenesen *Kőhalom* felé vezető rövidebb uton való haladást javasolják; míg ellenben a *hermányiak* a *szász-budai* hosszabb, de könnyebb ösvénytől elállani nem akarnak.

— Gyí no! — *Ódasuhint* *Varga* *Józsi*

ták. Fizetés hatasztás iránti kérelmeket, kivéve Réthy János és Jenvay Kálmánét, teljesítették. Réthy János nyugdíjazás iránti kérelmét saját kérésére függőben hagyták. Özv. Angyalffy Imréne nyugdíj megállapítás iránti kérelmét pótlásra visszaadták.

Bizottsági ülés. A vármegye közegészségügyi bizottsága *Török Béla* elnöke alatt f. hó 26-án d. e. 10 órakor a vármegyeház kistermében ülést tart. Tárgy: Tolnán, Dunaszentgyörgyön és Decs községben gyógyszerár, Lengyelen fiók gyógyszerár felállítására iránti kérelmek.

Szakosztályi ülés. Tolnavármegye állandó választmányának közigazgatási szakosztálya július hó 26-án délelőtt 10 órakor, *Örffy Lajos* elnöklésével tartja ülését.

VÁROSI ÉLET.

Szekszárd város képviselőtestülete ma d. u. 3 órakor a városház közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. A tanács jelentése a polgármester részére adott szabadságra vonatkozólag. 2. A polgármester jelentése a dr. Hilbert István jogügyi tanácsnok részére adott szabadságra vonatkozólag. 3. A főgimnázium telkének az állam részére leendő átírásához szükséges bekebelezési engedély iránti előterjesztés. 4. A villamostelep átvételével felmerült költségek kölcsön útján való felvétele iránt határozathozatal. 5. Az esküdtképes egyének összeíró bizottságának kiküldése. 6. A községi közmunka összeírása iránti intézkedés. 7. Gonda Béla képt. tag lemondása. 8. A zsidáruskodásról. 9. A hordár- vagy bér-szolgáiparról. 10. A társaskocsi-iparról. 11. A járdák, utcák és terek szabadon tartásáról szóló szabályrendeletek jóváhagyásának bejelentése. 12. A fogadó, vendéglő stb. iparokra vonatkozó szabályrendelet módosítása tárgyában hozott közgyűlési határozat jóváhagyásának bejelentése. 13. Fogyasztási adó leírás iránti kérések.

A jegyzői egylet választmányi ülése.

Vármegyénk jegyzői egyletének választmánya f. hó 19-én Dunaföldváron tartotta meg ülését. A választmányi gyűlés igen népes volt s résztvett azon a jegyzői kar iránt mindig meleg érdeklődést tanúsító *Rátkay* László országgyűlési képviselő is.

Nem céloz ezuttal a választmányi gyűlés hosszú tárgysorozatát bírálgatni, nem akarom annak mind a jegyzői karra, mind pedig a köz-

lovai közé s a nagy csöngetyüs nekiugrik a kőhalmi ösvénynek s utána a baczoniak.

Buda felé csak azért is! — Mondják a hermányiak. És két uton haladnak.

IV.

Harc a menyasszonyért.

Alig halad a bacsoni csoport egy fertályórát, a vig kurjongatást halálordítás, asszonyok kétségbeesett sikoltozása váltja fel. Az erdő sűrűjéből előtörő marcona alakok rohanják meg a menyasszony szekereit. Egy pillanat alatt előkerülnek az elrejtett fejszék, fókások, melyek a rövid, görbe török kardok mellett, hosszú nyelők miatt kitűnő védelmi szerek lettek a lovas török rablók ellen.

Mindegyik megtalálja a maga ellenfelét.

A székely furfang is sokat segít. Tudják a fejszések, hogy a lovas baloldalára kell kerülni, hol a rövid kard nem sokat árthat és előbb a ló homlokára, aztán a turbánra kell nyomni egyet.

A nagyerejű Bóra is méltó ellenfélre talált. Egy roppant testű szerezsnára, ki lóva nélkül maradván összefogódzva birkóznak. Egyik sem eresztí a másikat, fogaikkal tépik egymást, míg egyszer Bóra, egy kiálló fagyökérben megakadva, térdre rogyott s ellenfele által legyűretett.

E látványra a halálos félelem megzsibbasztá az amugy is gyengülő fejszéseket, midőn az egyik szekérsaroglyában meghuzódó Dálnoki Miska leugrik s egy törött nyelű fejszével sirva johan a küzdők mellé.

— Hol üssem bácsi?

A fojtogatástól erejét vesztő Bóra annyit tud még mondani: »Csak a fejre, fiam!»

érdekre való kiváló fontosságát leírni, csupán a lelki mozzanatokban felette gazdag és szép gyűlés egyes részleteinek rövid elmondásába bocsájtkozom, hiszen a gyűlésről majd beszél a jegyzőkönyvi kivonat s majd szól még a »tárgyhoz« a »tengeri fürdőjéről hazajött« *Oravszky* László is!

A választmányi ülést *Klimes* Antal főgyészi főjegyző, a jegyző-egylet elnöke nyitotta meg. Meleg szavakkal üdvözölte a választmányt, megköszönte a személye iránt tanúsított általános szeretet megnyilatkozását, mely a *Klimes-alapítványt* hozta létre, majd *Kerbolt* István elhunyt egyleti tagról emlékezett meg megható szavakkal, melyeket a választmányi tagok kegyeletük őszinte jeléül állva hallgattak végig.

A tárgysorozat tárgyalása közben az elnöklést *Niefergall* Nándor alelnök vette át. *Oravszky* László megemlékezett *Wekerléről*, aki ugyancsak »megtisztelte« a jegyzőket a »segédmunkás« titullussal. *Oravszky*, *Purth* és mások nem kérték és könyörgést, hanem *akarást* jeleztek szükségesnek az illetékes fórumok előtt, *akarást* mindahhoz, amihez joguk van s ami képességük, képzettségük, tudásuk és államt fentartó állandó és pótolhatatlan lelkes működésük után méltán megilleti őket. Bizonyára tudomására jut ez *Wekerlének* s tán az országgyűlésnek is s ha a jegyzők összetartanak, *Wekerle* is belátja majd nagy tudása mellett tájékozatlanságát.

Kimagasló része volt a gyűlésnek *Niefergall* Nándor alelnök beszéde, mikor a gyűlést tíz percre felfüggesztve, lelkes szavakkal adta át a dunaföldvári járási jegyzői egylet diszoklevelét *Klimes* Antalnak, melyben a jegyzői egylet öt örökös tiszteletbeli tagjává választotta meg mindazon elévülhetetlen érdemeiért, melyeket a megyei jegyzői kar érdekében évtizedeken át szerzett. *Klimes* hálával fogadta a megtisztelést s ígéretet tett, hogy a jegyzők ügyeiért fáradni, küzdeni, fog addig, amíg csak testi és lelki ereje erre képessé teszi.

A 9 órától d. u. 1 óráig tartó gyűlés végével a választmány *Niefergall* főjegyző, majd *Rátkay* országgyűlési képviselő lakásán testületileg tisztelgett, mindkettő személye és családja iránt érzett őszinte tisztelete, nagybecsülése jeléül s egyszerűen hálájuk kifejezéséül mindkettőnek azon szoros ügyszeretett és tevékenységért, melyet a jegyzői kar iránt önzetlen és odaadó szeretettel mindenütt s mindenkor tanúsítottak.

Majd a Stefánia-kertben diszes lakomára gyűltek egybe.

Mielőtt azonban a felséges társaslakoma kezdetét vette, fényképet vettek fel a jegyzői választmányról, mely a megyei jegyzői egylet minden egyes tagját oly lelkiismeretes nemes-

séggel képviseli, ügyes-bajos dolgait elintézi és kifejezésre juttatja s mindezzel nagy szolgálatot tesz a közérdeknek.

A lakoma felett *Niefergall* Nándor dunaföldvári főjegyző üdvözölte a megjelenteket. Tüzes, lelkesítő szavakkal tette szóvá a jegyzők jogait s örömeinek adott kifejezést, hogy a jegyzők Dunaföldvárt tisztelték meg megjelenésükkel. Utána egymást érték a szebbnél-szebb, kedvesnél-kedvesebb felköszöntők, melyek közt *Rátkay* László országgyűlési képviselő áll az első helyen. Megismételte a jegyzők erélyes fellépésének helyes és indokolt voltát, ne kérjünk, könyörögjünk, elő az aranyigazsággal: *akarunk!* Lelkes, költői szárnyalású beszéddel ígéretet tett, hogy ha eddig, mint politikus nem sokat tehetett a jegyzőkért, most mint költő, mint író tollat vesz s színdarabot ír a magyar jegyzőről, állásának jelentőségéről s erős a hite, hogy ezzel a jegyzők egyetemének elhanyagolt közjogi állásán, fegyelmi törvényén s sok más siralman segíteni fog. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után *Oravszky* László beszélt több ízben s minden egyes felszólalása az ő találó, szellemes humorával nagy tetszést aratott. Lelkes beszédet tartottak még *Klimes* Antal főgyészi, *Bereczk* István simontornyai, *Illés* Gyula dombovári főjegyzők és mások, mindnyájan a jegyzők érdekeivel karöltve járó általános közérdekről.

A társaslakoma délután 5 óra tájt végződött. Néhányan a messze községekbe utra keltek, aki csak tehetett, *Niefergall* Nándor egyleti alelnök szülőjébe ment, hol a vendégszeretetről híres házigazda a választmányt vendégül látta. Már a lakásán, mikor a jegyzői egylet választmánya nála tisztelgett, pazar vendégszeretettel látta el vendégeit, akik ep ezért nemcsak neki, de családjának is, *Klimes* által szinte hálájukat a legszebb módon juttatták kifejezésre. Magas hangulat támadt *Klimes*, *Niefergall*, *Bereczk*, *Illés* lelkes felköszöntői nyomán, melyekhez mindég *Oravszky* adta a találó humort.

A barátságos, testvéries együttlét sok kedves emléket vetett a szívekbe, mely feledésbe bizonyára nem megy. De legfőképen nem lehet feledni azokat a közérdekű dolgokat, melyeket a választmányi gyűlés tárgyalt s amelyek felsőbb hatóságok előtt is ismeretesek lesznek s amelyek nemcsak a gyűlés, de az után is, az egész együttlét alatt annyiszor és oly szép formában tárgyaltattak. Itt is látszott, hogy a jegyző nem az »én«-ért küzd, hanem az »én«-el a közérdekért, a magyar közigazgatásért, amelyben ő *Rátkay* szerint a legerősebb alap, a vasuti sín s hiába a fejedelmi vasuti kocsi, ha a sín hiányzik, a kocsi nem mehet tovább! . . .

A szív és lélek beszélt a jegyzőkből, a megyei jegyzői egylet választmányából s a megkapóan szép gyűlésről bizonyára hallunk még.

— Dehogy pusztulunk! Hiszen édes anyám a tarisznyába sok pogácsát tett, meg sonkát is, — szól a Miska gyerek.

— No nézze meg az ember! Ennek a kis »csögnék« igaza van. A tarisznyákhoz még hozzá sem nyultunk.

— Hej, csak mégis jó, mikor okos asszony van a háznál!

— Tehát induljunk, hogy még ma éjfélig a rika-földi remete házig eljussunk s ott aztán megüljük a győzelmi és halotti tort.

Mit beszéljünk tovább? A szerencse kedvezett. Békével érték egész Baczonig, hol a viruló menyasszonyt, halottakat s véres násznépet sirva-vigadva fogadta a falu aprajagyja.

Az örömapa háza megtellett a kíváncsiak sokaságával.

— Hogy volt, mi volt? — hangzik a kérdés száz oldalról.

— Kié az érdem, hogy mind el nem pusztultunk? — kérdi a harcból hazatért násznép.

— Én azt mondom, — szól az öreg Keresztes — hogy a legnagyobb érdem ezt a kis csög-bog Miska gyereket illeti, mert ha bíró uramnak nem megyen segítségére, most bíró uram nem él, de nem élünk mi sem.

— Van benne valami! — szólnak némelyek. Eljen a kis csög! És e nevet a »Csög« család ma is viseli.

— De van ám a dolognak más oldala is — szól a hermányi Pál András. Mert ha mi időben meg nem érkezünk, kietek most tul volnának árkon-bokron; a menyasszonyt pedig vinnék Konstantinápoly felé.

És a gyermek, amint tíz éves kora engedé, odanyomint a veszélytől mit sem tartó, már-már győztes török fejére egy »győri fejkötőt.« Nem volt nagy a csapás, de elég arra, hogy egy pillanatra elszedüljön a martalóc; de ez az egy pillanat elég volt Bóranak, hogy alulról, felülkerüljön és egy csapással ketté hasítsa ellenfele koponyáját.

A küzdő fejszésekbe új lelkesedés támad, amely még inkább fokozódik, midőn távolimoraj, majd kiáltás hangzik: »Ne hagyjátok magatokat baczoniak!« És a legválságosabb helyzetben érkeznek az elvált hermányiak, bosszútól lihegő arccal rohannak a nem képzelt csatatérre.

Fut már a martalócok közül aki futhat, kit lovának gyors lába megmenthet. Haj! de kevés menekülhet. Összetört tagokkal jórésze ott marad, vadak prédájául.

Jusszaf és Ibrahim sem gondolkozik már azon, hogy ki költi el a száz aranyat, sem attól nem kell félniök, hogy egy fejjel megrövidítettnek.

De a násznép férfitagjai közül is többnek volt ez az utolsó nászútja. Az életben maradtak is többé-kevésbé megsebesítve.

Ez is egy kép »Erdély aranykorából.«

— Most már mit tegyünk atyafiak, hogy békésen érhesünk haza?

— Nincs más mód, mint hogy halottainkat feltesszük a szekerekre és irányt változtatva, a lehető újabb megtámadás kikerülése végett dülő utakon, nehéz utakon egyenes irányban nekivágunk a Rikának — szól bölcsen Bóra, a bíró. De mikor érünk haza a hólepte hegyeken keresztül? Étlen pusztulunk el!

Összetartásban az erő! Összetartással a legnemesebb eszmékért, a magyar közigazgatás szebb alapokra fektetéséért, hát előre!

Orassus.

HIREK.

— **Személyi hír.** *Apponyi Géza* gróf főispán f. hó 27-én városunkba érkezik a vármegyei közgyűlésre.

Hazslinszky Géza szekszárdi kir. törvényszéki elnök hat heti szabadságra ment.

Agoston István kir. táblai bíró Harkányban üdül.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Fodor Aladár* salgótarjáni polgári iskolai helyettes tanítót a szekszárdi polgári fiúiskolához segédtanítóvá nevezte ki.

— **Áthelyezés.** A pécsi posta- és táviratigazgatóság *Móricz Tamás* dombóvári posta- és táviratigazgatót Kaposvárra helyezte át.

— **Szabadság.** *Becht Ödön* paksi szolgabíró és *Dr. Somogyi Zsigmond* járási orvos megkezdték nyári szabadságukat, mit Trencsén-Teplicz fűrdőben töltenek el.

— **A főispán és alispán arcképe** A következő levelet vettük és azt minden megjegyzés nélkül közöljük: Igen tisztelt Szerkesztő ur! Remélem, nem számít engem azon alakok közé, akik a fővárosi lapok szerkesztői üzeneteiben mindenféle lehetetlen kérdésekben kérnek választ. Én azt hiszem, jó helyre fordulok alábbi ügyben, mert ha a szerkesztő ur talán nem is tud felvilágosítást adni, szövege körül a dolog s talán lesz eredménye. Vármegyei és községi irodáinkban ugyanis még mindig a régi fő- és alispán képe látható; igen szép, hogy kegyelettel őrizték ezeket, de feltűnő, hogy sehol sem látható *gróf Apponyi Géza és Simontsits Elemér képe*, én legalább sehol sem láttam. Csodálkozom, hogy valamelyik szekszárdi nyomda maruzleti szempontból is elő nem állítja és nem árusítja ezen képeket, melyeket minden hivatalfőnök, ideértve minket, jegyzőket is, szívesen megvásárolna s így népünk is, legalább a képmását ismerné meg a vármegye vezetőinek.

Tisztelettel: *egy körjegyző.*

— **Érem átadás** Vasárnap délelőtt adta át az ipartestület tagjainak jelen letében *André István* ipartestületi elnök a városház közgyűlési termében *Debulay Imre* lakatos-mesternek az Országos Iparegyesület ezüst és *Bors Imre* kályhas tanoncának (*Wilhelm Edéné*) ugy *Puntigán Ernő* fésűs tanoncának (*Link Mátyás* fésűsnel) az Iparegyesület bronzérmét a kitüntető oklevelekkel. Az átadásnál dr. *Zsigmond Ferenc* ügyvéd iparhatósági biztos és a városi tanács képviselője *Rácz József* rendőralkapitány is jelen volt, aki szép beszédben az iparhatóság nevében üdvözölte a város kitüntetett iparosát és buzdította a tanoncokat.

— A' biz igaz — mondja Tókos — de hát kietek, hogy is jöttek vissza a mi utunkra, mikor elváltunk?

— Hát az ugy történt, hogy amint a nagy hajlásba le akartunk ereszkedni, meghallottuk, hogy a Varga Józsi csöngetyűje egy álló helyben és rosszul hangzik. Mondok, itt bajnak kell lenni atyafiak, forduljunk mi vissza. Alig jutottunk a kettős ösvényig, halljuk a nagy kiáltást. Mentünk, ahogy csak mehattunk, de aztán végeztünk is székelly módra!

— De hiszen bátyám, ha édes anyámék a tarisznyákat meg nem rakják, mit csináltunk volna ott a Rika tetején! Ugy-e akkor azt mondta, hogy éhen halnánk meg.

— Adta fattya, hogy felnyilik a szája!

— Neked is igazad van!

— Ne vitatkozzunk ezen atyafiak! Most már mindent megértettünk! — szól Bóra a derék bíró.

— En kimondom az igazat. Ebben a mi örömteljes, bánatos utunkban, mi élők, két dologért adhatunk hálát az Istennek. A *csöngetyűért*, mely hozzán vezette a hermányiakat és a *tarisznyákért*, melyek felüditették alélt testünket.

A helyeslés zugása hallatszik mindenfelől.

— Hermányiak! A tarisznyánkat el ne hagyjuk, ha a szomszédba megyünk is át!

— De mi sem hagyjuk ám a csöngetyűnket! — szólnak a bacsoniak.

— És mind e mai napig a hermányi ember nyakából a tarisznya és a bacsoni ember lováról a csöngetyű nem hiányzik.

— **Pénztárvizsgálat.** *Fink Kálmán* kir. tanácsos, pénzügyigazgató e héten a számvétség közbejöttével megvizsgálta a szekszárdi kir. adóhivatal pénzkezelését s azt rendben levőnek találta.

— **Jóváhagyott határozat.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter jóváhagyta Szekszárd r. t. város képviselőtestületének azt a határozatát, melyben kimondotta, hogy a vendéglői záróra meghosszabbításáért s annak tartamára a zenélesi engedélyért a 2 korona kincstári illetéken felül a város pénztára javára 4 korona fizetendő. A határozat ellen beadott felebbezés a miniszter elutasította.

— **Új ártézi kut** A máv. igazgatóság a bátaszéki vasuti állomáson ártézi kutat furat. A munkát *Majzik Imre* temesrékasi kutturó már a héten megkezdi. Hírlik, hogy az igazgatóság, ha a kutturás sikerül, a vasutasok részére fűrdőt is létesít.

— **Hegyközségi gyűlés.** Az előhegyi hegyközség, melynek közgyűlése folyó hó 18-án határozat nélkül oszlott szét, folyó hó 25-én délelőtt 11 órakor a városház nagytermében gyűlést tart *Kamarás Béla* hegyközségi bíró elnökele alatt a következő tárgysorozattal: 1. A kocsiutak helyreállítása és azok költségeinek megszavazása. 2. Az Angyal szurdik gátjainak mikénti létesítése és költségének megszavazása.

— **A munka elismerése.** *Bezerédj Pál* selyemtenyészési miniszteri meghatalmazott az országos selyemtenyészési felügyelőségnek alkalmazott azoknak a tisztviselőnek, kik 25 év vagy ezt meghaladó idő óta állanak a selyemtenyészési szolgálatában, 200 korona jutalmat utalványozott. Ebben a jutalomban a szekszárdi felügyelőségnek *Kóródy József* fogalmazó, *Malicsek Ödön* pénztáros és *Schibinger Ferenc* iktató részesültek, akik valamennyien negyedszázadot meghaladó idő óta, elismerésre méltó buzgalommal munkálkodnak a selyemtenyészés terén.

— **Bokréta ünnepély.** A kath. kör július 24-én szombaton este 7 órakor »bokréta ünnepélyt« rendez, mely alkalommal társasvacsorát tartanak s megvendégelik az épületen dolgozó munkásokat. A társasvacsorára szombaton délig lehet jelentkezni az elnökségnél és a házmesternél.

— **Nyugdíjazás.** *Dudás Gyula* dunaföldvári rk. tanító szept. 1-től 1640 K. évi nyugdíjjal nyugdíjaztatott.

— **A szekszárdi róm. kath. Legényegylet házszén-elési ünnepélye.** A szekszárdi róm. kath. Legényegylet folyó évi aug. 1-én tartja meg házszén-elési ünnepélyét a következő programmal. 1/2 10 órakor ünnepélyes felvonulás a legényegylet helyiségéből a belvárosi templomba sz. misére. Sz. mise után levonulás a legényegyletbe, ahol a Hymnus elnéklése után a házszén-elést dr. Fent Ferenc, szentszéki ünök, belvárosi plébános végzi. *Koch Gyula* elnök házatadása a legényegylet céljára. Szentek ünökaihoz. Szaválja *Kreskai Mihály*. Szózat elnéklése. Délután: 5 órakor bankett. Egy baleset. Dialóg, előadják *Lengyel Sándorné* és *Uj János*. Táncc. Éjfékor: *Desperát ur*. Monológ. Előadja: *Bencze János*. A zenét *Garai szolgálatja*. Bélipti díj 60 fillér.

— **Eljegyzés** *Horváth Julia* döbröközi áltami óvónőt eljegyezte *Tarr Ferenc* döbröközi rk. tanító.

Fekete István, a szekszárdi gőzmalom társulajdonosa, eljegyezte *Skultéty János* vasszlói tanító leányát, *Erzsikét*.

Szabó Géza, a »Pécsi Ujlap« segédszerkesztője, eljegyezte dr. *Schmidt Károly* nagyatádi körorvos leányát, *Ellát*.

Ruzicska József, mözsi róm. kath. tanító eljegyezte *Lauer Mariskát* Pócsáról.

— **Zászlószentelés.** Az ozorai „Önsegélyző Fogyasztási Szövetkezet», f. évi aug. hó 15-én szenteli fel zászlóját. A zászlóanyai tisztet *Csolnokosi Cholnoky Lajos* községi főjegyző neje szül. *Reisner Irma* urasszony tölti be. A szép ünnepély rendezése körül *Hamar Lajos* zászlóbizottsági elnök, *K. Horváth József* szövetkezeti elnök és *Dégi Mihály* szövetkezeti jegyző buzgólnak a rendezéssel. Az ünnepély sorrendje: Augusztus hó 14-én: 1. A vidéki vendégek fogadtatása és elszálásollása. 2. Ismerkedési estély *Raisz K.* vendéglőjében. Augusztus hó 15-én: 1. Gyülekezés 6 órakor a szövetkezet helyiségében, innen átvonulás bevont zászlóval és koszorus lányokkal a zászlóanyához, onnét átvonulás a róm. kath. templomba. 2. Ünnepélyes szentmise és szentbeszéd. 9 órakor, utána a zászló beszentelése. 3. Zászlószentelés után kitontott zászlóval visszavonulás a szövetkezet helyiségébe. 4. Zászló-

szegkek beverése. 5. Ünnepi szónoklat tartja *Rátkay László* országgyűlési képviselő. 7. 1 órakor társasvacsorát tart *Raisz Károly* nagyvendéglőjében, egy teríték bor nélkül 2 és 1 korona. 8. Délután 3 órakor kivonulás a szabadba, ahol táncmulatság lesz. Tűzijáték este 9 órakor.

— **A katonai szolgálatra behívottak családtagjainak segélyezése.** A minisztertanács 1909. április hó 18-án tartott ülésében elhatározta, hogy a mozgósítás esetén behívottak családjainak segélyezéséről szóló 1882. évi XI. t.-c. rendelkezései alkalmazást nyerjenek a Boszniában, Hercegovinában és Dalmáciában elhelyezett közös csapatoknál és intézeteknél, valamint a haditengerészetnél a külpolitikai viszonyok következtében szükségessé vált létszámkiegészítés céljából behívott, illetőleg visszatartott tartalékosok és póttartalékosok gyámol nélkül visszamaradt családjaira is. Ezen határozat következtében a belügyminiszter a segélyre igényt tartó családok sürgős összeírását rendelte el. A segélyre igényt tartóknak: a behívott törvényes neje, gyermekei és unokái, apja, anyja, nagyapja, nagyanyja, apósa, anyósa, testvérei. A segélyre jogosult családok, illetve családtagok közül kizárólag csakis azok fognak segélyezésben részesülni, akiket a behívott saját keresetéből és akik, a családok behívása folytán magukat fentartatani képesek nem voltak. Amennyiben a segélyezett család saját lakóházzal, vagy egyébként ingyen lakással nem bír, lakásilletéket is kap, mely rendszerint az ellátási illetékek felében állapítható meg. Az egyes család összes tagjai részére engedélyezendő segély együttesen nagyobb nem lehet, mint a behívottak igazolt átlagos keresménye és lakbéré volt. Az összeírás tartózkodási hely szerint történik. A vármegye alispánja intézkedett, hogy a segélyben részesítendő, vármegyénkben is összeírassanak. A segélyre igényt tartók a községi előjáróságoknál kötelesek jelentkezni és pedig minél előbb.

— **Építkezés.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a *gindlicsaládi* áll. el. iskola II. tantermének felepitési munkálatai kivitelével 6.305 K 69 fillérnek 15 1/2 százalék árfelemelése mellett *Schulok Mihály zombai* vállalkozót bízta meg.

— **Köszönetnyilvánítás.** Tolnán a folyó hó 17-én tartott ifjusági műkedvelő előadás rendezése nevében *Stein József* ur az előadás tiszta jövedelmét, 42 koronát, a községi szegényalaprak adományozta. Ezen nemes cselekedetért halás köszönetet mond az előjáróság.

— **A Szekszárd Szálló nagytermének tűzveszélyessége.** A *Szekszárd Szálló* nagyterme tudvalevőleg tűzveszélyes. A képviselőtestület maga is konstataálta ezt, amikor annak mozi céljára való átengedését megtagadta. Bizottságot is küldtek már ki, amelynek rendeltetése a tűzveszélyesség megszüntetésére szükséges intézkedések megállapítása volna. De biz ez a bizottság is csak éppen olyan *papir-bizottság*, mint a *Szekszárd Szálló* eladása ügyében kiküldött másik bizottság. Vagyis: *intézkedtünk*, anélkül, hogy magát a nagytermet tűzveszélyes voltát megszüntettük volna. Pedig hát még is csak ez volna a legfőbb cél. Most azonban ügyiátszik, mégis csak dűlőre fog jutni ennek az égető kérdésnek a megoldása is. Értesülésünk szerint ugyanis *Simontsits Elemér* alispán — felügyeleti jogánál s így saját felelőssége szempontjából is hatóságilag bezáratta a nagytermet, mivel abból tűzveszély esetén, talán egyetlen egy ember sem tudna ép bőrrel menekülni. Lesznek talán egyesek, akik az alispán eme intézkedését a városi autonomia szempontjából tulságos erélyesnek fogják találni, akik azonban ismerik az említett terem tűzveszélyes voltát s tudják azt hogy mig baj nincs, addig senki sem felelős, de ha van, akkor még a teljesen ártatlanok is bűnbakul állíttatnak elő — teljesen jogosnak és szükségesnek találják az alispáni intézkedést. Így egyszer már megoldást nyert ez a régóta huzódó kérdés is.

— **Hordóhitelesítő hivatal.** A vármegyei törvényhatósági bizottságnak az a határozata, melylyel a bátaszéki hordóhitelesítő hivatalt megszüntette, sérelmesen érintette Bátaszék község és környékének lakosságát. A bátaszékiek csaknem kizárólag börttermelésből élnek, élénk borkereskedést folytatnak a külfölddel is s így óriási termet jelent az, hogy hordóhitelesítés végett a kb. 20 km. fekvő szekszárdi hitelesítő hivatalt kénytelenek felkeresni. A községi képviselőtestület, mint tudósítónk írja, mult vasárnap tartott gyűlésén *Erdős Gábor* főjegyző előadása alapján elhatározta, hogy a

törvényhatóságtól egy hordóhitelesítő hivatal felállítását kéri, melyre a gazdák és a Lörke reskedelem érdekében ott feltétlen szükség van. Hisszük, hogy a törvényhatóság bizonyára nem fog elzárkózni a község jogos kérelme elől.

— **Halálozások.** Őszinte részvétellel értesülünk arról a lesújtó csapásról, amely Szinger Bálintot, a nagymányoki kőszénbánya társulat igazgató főmérnökét és nejét, Szimonisz Lujza urnót érte. Lujzika leánykájuk ugyanis hosszabb szenvedés után f. hó 18-án, zsenge kora 12-ik évében elhunyt. A felejthetetlen kis halottat f. hó 19-én d. u. 5 órakor helyezték örök nyugalomra. Az általános részvét enyhítse a szülők mély fájdalmát.

Grätzer Fülöp, a Tamási Takarékpénztár r. t. pénztárnoka f. hó 16-án meghalt. Az érdemes tisztviselő elhunyt alkalmából a „Tamási Takarékpénztár részvénytársaság” igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztikara külön gyászjelentést adott ki.

Faddi János tamási kir. járásbíró neje sz. Dürnbacher Emilia életének 37-ik évében elhunyt.

Lexa Zenó mérnök volt dombóvári bíró Váczott elhunyt.

— **Szarvas vadászat.** E hó 16-án egy kisebb vadásztársaság a bölcskei határban elterülő nádasba ment szarvasvadászatra. A felhajtás eredményeképpen egy szépen kifejldött 6 agancsu szarvas tört elő a nádasból és azt Szojak Lajos bölcskei II-od jegyző egy jól irányzott lövéssel leterítette. A vadászatot megelőzőleg pedig Béres Miklós bölcskei III ad jegyző lött egy 6 agancsu szarvas. A szarvasok az imsoi erdőből kerültek a nádasba.

— **Az alkohol áldozata.** Ábrahám Ferenc 16 éves bogyszlói születésű legényt folyó hó 21-én Szekszárdon, a vásártéren halva találták. A szerencsétlen folyó hó 20-án lépett ki Erdős Nándor szekszárdi sütő szolgálatából s egyik korcsmában nagy munit rendezett. 21-én reggel a sétatérre fel akarta magát akasztani, ebben azonban az arra járók megakadályozták. Azután valószerűleg még ivott valahol s kifeküdt a vásártéren a gyepre, ahol holtan találták meg. Az orvosrendőri vizsgálatot Rácz József rendőrkapitány tartotta meg dr. Komáromy Gyula városi orvossal, aki megállapította, hogy Ábrahám alkoholemberében halt meg.

— **Üzemét beszüntető szénbánya.** A tolnavármegyei Váralja nevű régi, mintegy 100 munkást foglalkoztató szénbánya üzemét, mely a bányatulajdonosra már régebben veszteséggel járt, beszüntették. Lehet, hogy a beszüntetés csak ideiglenes, amíg megjavulnak az általános viszonyok, de úgy látszik, a kisebb bányauzemek, mint a milyen a váraljai is volt, nem elég versenyképesek és ez vezetett a váraljai üzem beszüntetésére is. A bányamunkások a közeli baranyamegyei bányákban kerestek és találtak elhelyezést, részben pedig kivették utlevelediket, hogy kivándoroljanak.

— **A szerelmes kapus.** A szekszárdi Ferenc közkórháznál alkalmazott Resch Dániel, 36 éves, lengyeli születésű kapus f. hó 20-án mellbe lötte magát. A golyó keresztül furta a tüdőt s így Resch állapot a végső. A boldogtalan heves szerelemre gyúlt egy szekszárdi úri leány iránt, akivel soha még csak nem is beszélt és belátván szerelmének reménytelen voltát, el akarta magától dobni az életet.

— **Hirtelen halál.** Vaskó János paksi tüzőoltó e hó 19-én részt vett a paksi tüzőtárság által rendezett mulatságon és midőn jókedvvel reggel 4 órakor hazafelé tartott, a Szentháromság téren összeesett és szívszélhűdésben meghalt. A temetés a tüzőtárság testületileg vett részt.

— **Szőlők betegsége.** A bátaszéki szőlőkben veszedelmes betegség lépett fel. A gazdák a baj megállapítása végett a szekszárdi szőlészeti és borászati felügyelőséghez fordultak, melynek részéről Hayt Ferenc felügyelő mult vasárnap szállt ki a helyszínére s megvizsgálta a megtámadott szőlőket. A vizsgálat szerint a szőlőket a fűrt-peronoszpora pusztítja. Szekszárdon csaknem az egész határban a peronoszporán kívül a lisztharmit lepte meg a szépen fejlődő fűrtöket. A gazdák már megkezdték a védekezést a kénporozással.

— **Állat az emberben.** Péter József bátaszéki községi rendőr Ritter Márton ottani földmivesnél egy egyedül otthon levő 12 éves leányka ellen állatias merényletet akart elkövetni. A gyermek sikoltására a szomszédok összeszaladtak s a rendőrt lefogták, míg az előhívott csendőrök megérkeztek és a község házára bekisérték, ahol Omacht János bíró rögtön elbocsátotta a magáról megfélemedezett embert a szolgálatból, a csendőrség pedig feljelentette a szekszárdi kir. ügyészségnél.

— **Megszűnt az ebzárlat.** A Szekszárdon elrendelve volt ebzárlatot, minthogy a 40 napi zárlat letelt, f. hó 22-én feloldották.

— **Halálos végű verekedés.** Sátrán János és Sátrán József ozorai lakosok Horváth Imre ottani lakost folyó hó 19-én éjjel szőváltásból kifolyólag nagy késekkel összeszúrkálták annyira, hogy sérüléseibe belehalt. — A boncolás és nyomozás teljesítésére a tamási kir. járásbíró-ság vizsgáló bírója kiszállt s a gyilkosokat letartóztatták.

— **Rászakadt a pince.** Schneider Keresztély mórágai lakos az atyja házában levő régi hasznavehetetlen pincét akarta betemetni, miközben a föld reá omlott s agyon nyomta, mire kivették a föld alól, már kiszívették.

— **Eltűntek.** Lendvay Erzsébet szekszárdi születésű 16 éves nyomdai munkásnő és Óri János 15 éves polgári iskolai tanuló budapesti lakásáról eltűnt. A rendőrség keresi őket.

— **Csőd.** Stern Miksa utóda (tulajdonos: Stern Miksáné szül. Pollák Róza) paksi bejegyzett cég ellen, saját kérelmére a szekszárdi kir. törvényszék a csődöt elrendelte. Csődbiztos Kovács Károly kir. törvényszéki albiró, lömegondnok dr. Glück Jakab paksi, helyettese dr. Kron Ferenc szekszárdi ügyvédek.

— **Öngyilkosság.** Monigl András 67 éves bátaszéki lakos f. hó 21-én felakasztotta magát. Mire észrevették, már meghalt.

— **Ingalanok f. rgalma.** Dr. Abay János szekszárdi ügyvéd 5000 koronáért megvette Ocskay János, Szekszárdról áthelyezett polgári iskolai tanár jobbremetei szőlőjét.

— **Írásbeli munkát keres** egy fiatal hivatalnok, amelyet otthon, saját lakásán elvégezni szándékozik. Gyakorlottságánál fogva elvállal bármily természetű és bármily terjedelmes munkát. Cim a kiadóhivatalban.

— **Tűz Pakson.** Singer József paksi gazdálkodónak a fűtcán levő háza és istállója e hó 19-én délelőtt 9 órakor kigyuladt és leégett. A tüzoltóság gyors és erélyes munkájának köszönhető, hogy a tűz nem terjedt tovább. A kár 2800 korona.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Tamásiban Nagy Róza, Nagy Viktor vendéglős huga a temetőben forgópisztollyal mellébe lött, de csak könnyebb sérülést ejtett magán. Hogy mi vitte az alig 17 éves, fiatal leányt e végzetes tett elkövetésére, nem lehet tudni, mert erre nézve megtagad minden felvilágosítást.

— **Lopás.** Farkas Lajos bölcskei lakos kamaráját alkulcssal Halász János bölcskei lakos kinyitotta és onnét sonkát, lisztet és szalonnát 50 korona értékben elloptott. A csendőrség a tettest a szekszárdi kir. ügyészségnek feljelentette.

— **A „Bauernbund” rövid fennállása óta** már 17 vármegyében elterjedt egyetlen magyarországi nemet kigazdalap, 140—150 oldalas naptárt ad ki 1910-re, 3000 példányban. **Hirdető cégeknek** eléggé nem ajánlható, különösen megyénkben, hogy a naptárban hirdetéseket tegyenek közzé, s mivel a hirdetés rész folyó év augusztus hó 15-én lezáratik, esetleges hirdetések feladását ezen időpontig kéri a **Bauernbund** kiadóhivatala Bonyhád, Tolnamegye. **Egész oldal 30 korona.**

Véres verekedések. Szekszárdon a mult vasárnap két véres verekedést rendeztek a türethetlenség határáig duhaj legények. Szinte érthetetlen, hogy a szülők, akik a legtöbb esetben józan gondolkozású, szorgalmas, becsületben élt emberek, oly keveset törődnek gyermekeik viselkedésével, hogy azoknak jó része 20—22 éves koráig már börtönviseltté válik, ami elvégre is a szülőknek sem válik becsületére és azokra is árnyékot vet. De eltekintve ettől az erkölcsös kártól, a legényeknek ez az éretlen duhajkodása a szülőknek gyakran sok kiadást is okoz s nem ritkán nyomorékká, keresetképtelenné lesz a kicskázásnak az áldozata, aki pedig az apának a munkában segítője, agg korában gyámola lett volna. Az egyik verekedés a Kurucz-korcsmában esett meg, ahol Klézl Márton legény megszúrta Takács György Béri-Balogh Ádám utcai földmivest, mire a többi nős ember neki esett Klézlinek és összevissza ütötték-verték. — A másik nagyszabású verekedés az ujjvárosban történt. A játszón összeveszték a legények, miközben Pongrácz János **Bence** Györgyöt a szíve felett oly erővel szúrta meg, hogy az összeesett legényt a kórházba kellett szállítani. **Varga** Mártont a combján szúrták meg, **Prant-**

ner József pedig, akit **Pacskod** Gábor minden ok nélkül arcul ütött, revolverrel lött támadójára, a golyó azonban szerencsére csak a fejéből horzsolta Pacskodnak. A verekedésben résztvetteket a csendőrség feljelentette. Ezek után hogy is lehet a csendőrségi szolgálat beszüntetéséről még csak beszélni is?! Inkább szaporítani kell őket!

— **Verekedések.** Szilágyi András és Molnár Ferenc a Bölcske községhez tartozó hulló-pusztai lakosok régi haragjukból kifolyólag összeverekedtek és előbbi az utóbbin egy forgópisztoly lövéssel 8 napig gyógyuló testi sértést ejtett, Molnár pedig Szilágyit egy vasvillával úgy megszúrta, hogy sebje legalább 20 napig gyógyul be. A csendőrség a tetteseket a szekszárdi kir. ügyészségnek feljelentette és a bűnjeleket is elküldötte. — Körösztös Mihály bátai lakost Bajnok János ottani lakos jobb lágyékon úgy megszúrta, hogy kórházba kellett szállítani.

— **Rendőri hírek** Bogár István decsi lakos jókedvében szétütött Schel Péter vendéglőjében s egy függőlámpát valamint 10 sörös poharat összetörött. Feljelentették a járásbíró-ságnál. — Szücs András decsi lakos kárára f. hó 11-én éjjel két zsák korpát, öt libát és egy vasvillát elloptak. A csendőrség nyomozza a tetteseket. — Kistengelicen, Sammer János korcsmájában a mult vasárnap tartott táncmulatságon a legények összeverekedtek, miért a korcsmáros kiutasította s kizárta őket. Ezek efeletti bosszújukban bevették a korcsma ablakait és egy széklet összeverték. — Jegenyés pusztán a tót aratókat Mikuska József aratógazda felbujtotta, hogy a gabonát a géptől a magtárba hordani nem kötelesek. Ezzel szemben Sefcsik Pál aratómunkás a munka teljesítésére, mint szerződésileg vállalt kötelességre figyelmeztette társait, mit ezek rossz néven vettek tőle és bottal elverték úgy, hogy 2 hét alatt gyógyuló sérülést ejtettek rajta. — **Szautner** Miklós bonyhádi lakostól segédje Ratkovic Péter 8 K 50 fillér készpénzt és egy pár cipőt elloptott és megszökött, körözését elrendelték. — **Zitter** József sióagári lakosnak Bognár István ottani lakos folyó hó 20-án a fejét bevverte. Súlyos sérülésével a helybeli kórházba szállították.

Fogorvos Kovács J.

vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pótlása, csaposfogak, arany koronák és szápadlás nélküli fogak (hidmunka) készíttetnek. Fogtömés, foghuzás és fogtisztítás a legjobb módszer szerint eszközöztetik. — Szegényeknek rendel delelőtt 8—9-ig és délután 1—2-ig.

ISKOLAI ÉRTESETŐK.

Ismereti: Nagy Béla.

A szekszárdi áll. főgimnázium értesítője az 1908/9. tanévről.

A szekszárdi állami főgimnázium 1908/9. tanévi értesítőjét közzétette: Wigand János igazgató.

Az értesítő elején a tanév lefolyása van röviden, de velősen megírva.

Az internátus építése kedvező stádiumban van. A svéd-torna felszerelésre a miniszterium 1000 koronát utalványozott. Nemcsak a hazafias, vallásos nevelésre, de a testi nevelésre és a tanuláshoz kedvvel folyó, szórakoztató munka közben való elsajátítására nagy gond fordított.

Beiratkozott 217 tanuló. Az I. osztályba 41, tehát 7-tel több, mint a mult évben. Ismerve azt, hogy ezen iskola a Dunántul legelső iskolája minden tekintetben, a tanulók száma folyton emelkedik, ha pedig internátus lesz, párhuzamos osztályok felállításáról kell gondoskodni. A jeles tanári kar gyakori érintkezésbe lépett a szülőkkel és szállításadokkal, megbeszélve a tanulók előmenetelét és magaviseletét. Ez dicsegetésre méltó cselekedet, mely fáradságos ugyan, de áldásos és elismerés illeti meg érte a derék tanári kart.

A tanári testület kiváló sulyt vetett a szemléltetésre, tapasztalásra, mely célra több tanulmányi kirándulást tett.

Az eredmény páratlan jó, csak 16-6 százalék bukott meg 1-1 tantárgyból, mi nem sok, mert több gyenge tanuló jelentkezett. Rendkívül kedvező volt az érettségi vizsgálat eredménye, 18 közül csak 1 utasított javítóra.

Elismerőleg nyilatkozott mindenki a miniszteri biztostól.

A valláserkölcsei nevelés emelésére az intézet minden kinálkozó alkalmat felhasználta, őszintén támogatta a hitoktatókat ez irányban nyilvánuló buzgalomban s kellően ellenőrizte a rendes templomba járást. A tanulók pontosan megfeleltek vallási kötelemeiknek.

A hazafias ünnepélyeket megtartották. A jóviseletük száma 77-9 százalék.

Az intézetet meglátogatta Váradi Károly, gróf Apponyi Sándor, Eszterházy Alexandra grófnő, Borghese hercegné, vicomte Fontenay budapesti francia főkonzul és neje. Dr. Dudek János nagy figyelemmel, méltányos atyai szeretettel vezette az értekezést, feltétlen bizalmat keltett az ifjakban.

A tanári testület 20 tagból állott. Iskolaorvos dr. Sztanó Sándor volt. Az intézet derék, kiválóan képzett igazgatója: Wigand János, vármegyénk szülőtte, kire büszkék lehetünk, mert nemcsak bölcsen, tapintatosan és fáradhatatlan buzgalommal vezet e nagy intézetet, de emellett még társadalmi téren is igen tevékeny, így: Tolnavármegyei törvényhatósági bizottságának tagja, a népnevelési bizottságának elnöke, a magyarosított bizottságának tagja, a Szekszárd—Tolnamegyei Nőegylet titkára. A sok és nehéz teendő nagy munkaerőt, szép tudást igényel. — A tanintézetet kívül több helyen és ügyben működik még: Ács Lipót, Varga Ferenc, László Géza és dr. Varga Sándor.

A tananyagot elvégezték. A tanárok nemcsak tanítanak, de nevelnek is. Aki e jeles intézetből kerül ki, az az életben megállja helyét. Rendkívüli tantárgy az: egészség, szabadkézi rajz, vivás, gyorsírás, ének. Nagyon jól lettek kiválógtva az írásbeli dolgozatok tételei is. A könyvtár gazdag. A szertár teljes.

Van báró Eötvös József-önképzőkör. Elnöke: László Géza tanár és Tóth Zoltán tanuló. A gyűlésen 13 szavalat hangzott el, több költemény, elbeszélés stb. adatott be.

A szekszárdi Mayer—Árlov-féle magániskola értesítője az 1908/9. tanévről.

A szekszárdi Mayer—Árlov-féle magániskola értesítőjét az 1908/9. tanévről közzé teszi Mayer Antal igazgató. A jelentésből megtudjuk, hogy az intézetbe 44 növendék iratkozott be. A hitoktatást lelkesen teljesítették. Hazafias, vallásos szellemben történt a nevelés és tanítás. Tanterv a miniszteri. Az összes tanuló száma: 7. Felvétel szeptember 1-én kezdődik. Internátus is van az intézetben. E jeles és szükséges pótló intézetet bátran ajánljuk a szülők figyelmébe.

A dunaföldvári magán polgári leányiskola értesítője az 1908/9. tanévről.

A dunaföldvári magán polgári leányiskola második értesítőjét az 1908/9. tanévről szerkesztette Németh Olga igazgató. A 4 osztályba felvételre 34 tanuló. Ez bizony kevés és az intézet nem is tudna másképp fennállani, ha 2310 korona segélyben nem részesülne s azonkívül a közalapítványi uradalom 20 méter fát nem adna. A 2310 koronából 600 koronát az állam, 1000 koronát a község, 500 koronát a dunaföldvári takarékpénztár, 200-at a hitelbank és 10-et a polgári takarékpénztár adott. Ezen nagy áldozatkészség dicséretre méltó. A tantestület 4 rendes tagból és 2 hitoktatóból áll. Könyvtár van Hazafias ünnepélyek tartattak. A tananyagot elvégezték. A felvételre bármikor jelentkezhetnek. Tandíj 140 K. Hibája az értesítőnek, hogy az érdemsorozat nincs meg benne; ez elengedhetetlen feltétele minden értesítőnek, mi különben a tanulókat és a szülőket is érdekli.

A bonyhádi pauli szent-Vincéről nevezett irgalmas nővérek nyilvánossági joggal felruházott rk. polg. leányiskola értesítője az 1908/9. tanévről.

A pauli szent-Vincéről nevezett irgalmas nővérek immakulata intézetében levő nyilvánossági joggal felruházott rk. polgári leányiskola IV. értesítőjét az 1908/9. tanévről közli: dr. Jozgits János igazgató, esperes-plébános.

Az iskola tantestülete 7 tagból áll. Az iskolát vallásos és hazafias szellem hatja át. Az egészségi állapot kifogástalan volt. Az iskola-látogatók meglegedésüket és elismerésüket fejezték ki a jeles eredmény, jó tanítási módszer, rend, tisztaság és felügyelet felett.

Iskolai ünnepélyek, kirándulások tartattak. Az intézet több adományban részesült. Gazdag könyvtára van. A tanulók száma 109. A tananyagot elvégezték. Az intézet bennlakással van

összekötve. A tartási- és ellátási-díj nagyon mérsékelt: havi 30 korona. A beiratások szeptember 1—6-ig történnek.

Az iskolát bátran ajánlhatjuk a szülők figyelmébe.

VIDÉK.

Nyári élet Tamásiban. Már maga ez a cím is abszurdumnak fog tetszeni azok előtt, akik Tamásit az utolsó egy pár esztendőben ismerték; akik régóta ismerik, azok azt mondják, hogy visszajöttek a régi szép idők. Annyi bizonyos, hogy még tavaly is Tamásiba küldték a pesti professzorok agyonmúlott betegjeiket, hogy itt egy kis »por és unalomkúra« mellett ismét talpra álljanak. Most hát ennek ugylátszik vége van. Por nincs, mert minden héten esik az eső és még taval is legombolt galléru urakat láttunk a prészáz felé támolyogni egy kis silleruzsonára, míg ő nagysága otthon pongyolában a »chaise-longe«-on olvasta a kaszinóból kikölcsönzött »Paul Bourget«-t, ott most fehér flanelba öltözött jó kedvű nők és férfiak sietnek a tennispálya felé, ahol pormentes helyen, árnyékban, a patak vize által hűsített levegőben hódolnak a legszebb, legegészségesebb és legelegánsabb sportnak s valóban a cayennei fejenctelepre emlékeztető rendszabályokat kellett a sportegylet vezetőségének életbe léptetnie, hogy életveszélyes tolongás ne keletkezzék a tennispályán. Legfeljebb akkor van egy kis hely a pályán, ha a tagok egy része kirándult a szomszédos pusztákra levő pályákra, vagy egy kis erdei kirándulást rendeznek, ami szintén napi renden levő dolog. De téved, aki azt hiszi, hogy a kifáradt játékuak este otthon élvezik a sportegylet által ismert kellemes izomláz utó hatását. Ellenkezőleg, a hölgyek sietnek átöltözni, a férfiak pedig felöltik a fehér kabát helyett a kékét és újra kezdődik a tolongás a színháznál. Hát bizony valami világrendítő művészetet nem találunk ott, de a női tagok mind csinosak, a férfiak ügyes fiúk s miután elég okos az igazgató és Hamlet helyett Naftalint, ezt az időszerű nyári darabot adatja velük, hát nagyszerűen megy a dolog. S mikor aztán 11 óra felé vége van az előadásnak s azt hiszed, nyugalomra hajthatod fáradt fejecskédet, akkor Budi Józsa, aki jobbnak látta ott hagyni Balatonboglárt s a sportegyletnek muzsikálni, rázendíti a Sárka sportindulóját s be kell menni az étterembe egy — mondjuk — feketére, mert nagybögőszólót nem mindennap hall az ember. Végül aztán elő állnak a kocsi, az f. betűvel kezdődő szomszédos városokból bejött hölgyek, aztán a helybeliek is hazamennek aludni. Annyi bizonyos, hogy, akik kétkezdő mosolylyal fogadják a sportegylet szárnybontását, azok most már nem mosolyognak, ellenben boldogan mosolyognak a tagok és gondolatban karrarai márványnál is ekesebb obeliszkot állítanak az alapító Béláknak. Mert nekik köszönhető, hogy e cikk címe többi nem abszurdum!

TANÜGYI HIREK.

Rovatvezető: Nagy Béla.

Áthelyezés. Kosztka János tolnavármegyei kir. tanteleügyelőségi tollnokot a miniszter saját kérésére, hason minőségben Trencsénbe helyezte át, helyette pedig Trencsénből Szalay Sándor kir. segédtanfelügyelőt helyezte Szekszárdra. Így Tolnavármegyében is 2 kir. segédtanfelügyelő működik.

Fizetésjavítás. Mattioni Jánosné szekszárdi állami ovónó fizetését a közoktatásügyi miniszter 1909 január 1-től vizsamenőleg a személyi- és korpótlékon felül 1000 koronára emelte fel.

Államsegély a paksi polgári iskolának. A paksi állami polgári iskola kerítésének kijavítására 426 kor. 63 fillér engedélyeztetett.

Pótállamsegély. A szekszárdi kereskedő-tanonc-iskola részére a tanonc-iskolai alpból az 1908/9. tanévre 200 korona pótszegély engedélyeztetett.

MULATSÁGOK.

Táncmultság. A Tolnai »Casino« augusztus hó 1-én, Kovács Pista hírneves primás, dunaföldvári közkezdvelt zenekarának közreműködése mellett zártkörű táncmultságot rendez. Belépődíj: személyjegy 1-50, családijegy 4 korona. A

vidámság fokozására comfetti-, szerpentinjáték és szerencsesátor lesz. A szerencsesátort a soupe csárdás után csukják le. Kezdeté este 8 órakor.

2398/tkv. 1909.

Árverési hirdetményi kivonat.

Néhai Farkas János és neje Szücs Erzsébet hagyatéka elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés az 1881. évi LX. t.-c. 144. § alapján és a 146. § értelmében a gyónki kir. járásbírósa területén levő az uzdborjádi 108. számú tjkvben Farkas János és neje Szücs Erzsébet nevének álló A 159. a hrsz. 1000 öf nagyságú öreghegyen levő szőlőre 204 korona, ugy a 109. sztkvben Farkas János nevének álló 65 forint 65 krajcár váltású összeggel terhelt A + 160 hrsz. 1563 öf nagyságú öreghegyen levő szőlőre 242 korona kikiáltási árban és Farkas János és neje Szücs Erzsébet nevének álló 538 sz. tjkvben A + 159. b. hrsz. 1268 öf nagyságú öreghegyen levő szőlőre 200 korona és végre ugyanezen tjkvben felvett 168. b. hrsz. 105 öf nagyságú öreghegyen levő szőlőre 96 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltek.

Az árverésnek megtartására határidőül

1909. évi augusztus hó 19-ik napján délelőtt 10 óráig Uzdborjád községhezához

tűztetik ki. Az ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb árban eladni nem fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 20 korona 40 fillért, illetve 24 korona 20 fillér, 20 korona és 9 korona 60 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én, 3333. szám alatt kelt magyar királyi Igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. tc. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. A vevő a bánatpénzt az 1908. évi XLI. t.-c. 25. §-a alapján és értelmében kiegészíteni köteles.

Vevő köteles a vételár három egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés napjától számítandó 30 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 5 százalékos kamatokkal együtt az 1881. évi december 6-án 39429. l. M. sz. alatt kelt rendeletben előírt módon a kir. adóhivatal mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítani.

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóságnál és Uzdborjád község előljárási bizottságánál tekinthetők meg.

Kelt Gyónk, 1909. évi június hó 9-én, a kir. járásbírósa mint tkvi hatóságnál.

BIRÓY BÉLA,
kir. ítélőtáblabíró.



MEINL GYULA
PÖRKÖLT KÁVÉ-
KEVERÉKEI
HOZZÁÉRTŐKNEK
A LEGJOBBAK

•• K A P H A T Ó ••

GAUZER ÁDÁMNÁL

fűszer és csemege kereskedésében

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

71/909 biz. szám

Hirdetmény.

Ozora község telekkönyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886: XXIX., 1889: XXXVIII., és az 1891: XVI. törvénycikkeken előírt helyszíni eljárás végett és pedig egyelőre csupán az azonosító **1909 augusztus 1-én** napján, az azonosítás befejezése után pedig a bizottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólítanak

1. mindazok, akik a tjkönyvben előforduló bejegyzésre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a kitűzött határonap megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány útján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmek előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek az átírásra az 1886: XXIX t.-c. 15—18. és az 1889: XXXVIII t.-c. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos, az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait az uton

nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illetékelengedés kedvezményétől is esznek.

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyiszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztést kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt megjeljenek, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől esznek.

Tamási, 1909 július 1-én.

KOMÁROMY,
betétszerkesztő szakdíjnok.

TAKÁCS,
kir. törvészéki bíró.

Debulay Imre

lakatos-üzlete Szekszárdon, —
ajánlja saját készítményü ál-
landó raktáron lévő **taka-
rék-tűzhelyeit.**

Francia barack

kapható minden időben, jutányos
árért, az alsó temető átellenében.
Tatár Józsefné.

SZŐLŐ ELADÁS!

Előhegyen, Dr. Hangel fő-
orvos és Horváth Ignác
tanító szomszédságában
jó karban lévő 1276 □-öl
::: nagyságu szőlő :::

E - L - A - D - Ó

Tudakozódní lehet naponta:

MUTSENBACHER ÖDÖN tulajdonosnál

Ideális arc-kréme a zsirtalan DIANA ARCZKENŐCS

nappali használatra
Az arcnak üde színt kölcsönöz és
azt bársonypuhává teszi.

Ejjeli használatra a zsisrszerű DIANA ARCZKENŐCS

szeplő, májfolt és mindennemű
arctisztatlanság ellen.

Ára 1 korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor 1 kor.

Kapható:

Szeghy Sándor gyógyszer-
tárában Szekszárdon.

Fa-árjegyzék

a tolnai erdőirtási vállalattól

	Kor.
Szilfahasáb méterölenként	34.—
Szilgömb	30.—
Tölgyhasáb	31.—
Lágyhasáb	22.—
Lágygömb	19.—

Házhoz szállítva saját kocsimmal K 1.40 az új-
városi új temető mellett fatelepről.

Venni szándékozók előjegyezhetnek a nagy-
tözsében és Szabó Emil újvárosi kereskedőnél.

2089., 2090/1909.

Dunaszentgyörgy község előljáróságától.

Verseny tárgyalási hirdetés.

Dunaszentgyörgy község előljárósága a képviselőtestületnek 29/rkgy. 1909 és 33/rkgy. 1909 szám alatt hozott határozatai, illetőleg Tolnavármegye alispánjának 7528/1909. és 7527/1909. számú engedélye alapján versenytárgyalást hirdet:

1. Községi főjegyzőlak építésére **33.269 korona 59 fillér**
 2. Községi orvoslak építésére **27.887 korona 15 fillér**
- Összesen: 61.156 korona 74 fillér**

előirányzati költséggel.

Ajánlatok az árengedmény vagy felfizetésnek százalékokban való kifejezése mellett, 1 koronás bélyeggel ellátva, pecséttel lezárva: „Ajánlat a 2089/909. számú versenytárgyalási hirdetésben kiírt községi főjegyzőlak építésére“ vagy „Ajánlat a 2090/909. számú versenytárgyalási hirdetésben kiírt községi orvoslak építésére“ címmel ellátva 1909. évi augusztus hó 15-ik napjának délután 3 órájáig Dunaszentgyörgy község előljáróságához küldendők be. Később érkezett vagy táviratilag tett ajánlatok, figyele be nem vétetnek. A beérkezett ajánlatok ugyanazon nap délután 3 órakor fognak nyilvánosan felbontatni és az akkorra egybehívandó képviselőtestületi gyűlésen tárgyalás alá vétetni. Ajánlatok csak az összes munkákra és épületenként külön-külön teendők. Az ajánlattevők tartoznak a versenytárgyalást megelőző napig **3080 korona bánatpénzt** készpénzben vagy óvadékképes papirokban a község pénztáránál letétbe helyezni és az arról kiállítandó eredeti letétjegyet az ajánlathoz csatolni.

Dunaszentgyörgy község képviselőtestülete fentartja magának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül teljesen szabadon választhasson, sőt kedvezőtlen ajánlatok esetében egyik ajánlatot sem fogadván el, új versenytárgyalást hirdethessen. A szóban forgó munkálatokra vonatkozó összes tervek költségvetések, építési feltételek Dunaszentgyörgy község főjegyzői irodájában 1909. évi augusztus hó 1-től kezdődőleg a hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak. Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező munkák teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni is.

A munkálat elnyerői fehérré égetett és az építési költségvetésben részletezett minőségű és teljesen salétrommentes téglát tartoznak az építésnél felhasználni s ugy ezen, mint a többi felhasználandó anyagokat, cikkeket és eszközöket is, amennyiben azok a magyar szent korona országai területén termeltetnek, előállítatnak, kötelesek teljesen a hazai termelés és ipar révén beszerezni, a munkálat teljesítéséhez magyar honos tisztviselőket, iparosokat, munkavezetőket, munkásokat alkalmazni s magukat e kötelezettség teljesítése tekintetében ugy az előirt hatóság közegei, mint a m. kir. kereskedelmi muzeum, illetve a kereskedelmi m. kir. miniszter szakközegei ellenőrzésének alávetni.

A munkálatok megkezdése és befejezését illetőleg a hivatalos órák alatt szintén megtekinthető építkezési szerződés tervezet rendelkezései lesznek irányadók. Kelt Dunaszentgyörgyön, 1909. évi július hó 22.

Takács Gyula,
főjegyző.

1—2

Pintér János,
bíró.

Simontornyai járás főszolgabírájától.

5613/1909. szám.

Pályázati hirdetmény.

Murga községben üresedésben levő községi szülésznői állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása évi 120 korona fizetés. szülési eseteknél 2 koronát követelhet, vagyontalanoknál díjtalanul tartozik segédkezni.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy 1909. évi augusztus hó 5-ig bábai oklevelükkel kellően felszerelt kérvényüket hozzám nyujtsák be.

A választás idejét később fogom meghatározni. Gyömk, 1909. évi július hó 17-én.

Báró Fiáth Elemér
szolgabíró.

Kiadó lakás.

Szekszárdon

Széchenyi-utca 169.
sz. házban 2 szoba,
konyha és kis éléskamrából álló lakás

Szent-Mihályra kiadó.

Ujdonság! Diványpárnák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés
egy jól sikerült

fénykép,

mely az egész megyében csakis

Kiss Jenő

„Kossuth“ műtermében

Szekszárd, Széchenyi-utca 65l.

A legszebb kivitelben készülnek:

Medaillonok, nagyítások, olaj és
aquarell festmények.

Sikerért kezeskedem

Ujdonság! Fényképek selyemre.

Ujdonság! Kézelő és gallér-bobozók fényképpel.



Szőlő-sajtók Gyümölcs-sajtók

„HERKULES“ kettős nyomószerezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók

magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyümölcs-zuzók, szőlő-malmok, bogyózó gépek

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve
Lé-sajtolók, bogyó őrlők.

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek.

Szabadalmazott önműködő, hordozható és szállítható

„SYPHONIA“-permetezők szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére.

Szőlő-ekék

gyártatnak és szállítatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerint

MAYFARTH PH. és TÁRSA

gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által

BÉCS, II/1 Taborstrasse 7l.

Kitüntetve 620 arany, ezüst éremmel stb.

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Képviselek és viszontárúsítók kerestetnek.

Kőrösy József

hentes és virstilis üzlete
Szekszárd, Széchenyi-utca.

Ajánlja mindenkor friss állapotban
lévő hentesáru cikkeit, nevezetesen:
Töltött sertés láb, magyar szalámi, nyelvsajt, krakkói, párisi, berlini májsajt, mozaik, faszírozott, különként 2 korona, szalfaládé darabja 10 filler, frankfurti virstii parja 16 filler, továbbá e szakmába vágó összes élelmi cikkeit.
Vidéki megrendelések postafordultával elintéztetek.

11-12

LASKÓ KÁROLY

ÉPÜLET- és BUTOR-ASZTALOS
SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI-U. 140.

Nagy választék saját készítményű, modern kivitelű butorokban. Készít saját, valamint más rajz szerint teljes lakásberendezéseket a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. Kívánatra tervekkel és költségvetéssel szívesen szolgál. Készít továbbá épületmunkákat.

Tolnavármegye völgyeségi járásának főszolgabírájától.

3817/909. szám.

Pályázati hirdetmény.

Tolnavármegye völgyeségi járásába kebelezett **Váralja** községben ujonnan rendszeresített

segédjegyzői állásra

ezenel pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy jegyzői oklevéllel és eddigi működésüket feltüntető bizonyítványokkal felszerelt kérvényüket **folyó évi augusztus hó 2-ának d. u. 5 órájáig** annál is inkább terjesszék be, mivel a később érkező, vagy szabálytalanul felszerelt kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A szóban forgó állás javadalma évi 1000 korona.

A választás megejtése iránt később fogok intézkedni.

Bonyhád, 1909 július 19.

Szent-Ivány Miklós

főszolgabíró.

1-2

Tolnavármegye völgyeségi járásának főszolgabírájától.

3768/1909. szám.

Pályázati hirdetmény.

Tolnavármegye völgyeségi járásába kebelezett, **Izmény** és **Mucsfa** községekből álló izményi körjegyzőségben lemondás folytán megüresedett

segédjegyzői állásra

pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy jegyzői oklevéllel és eddigi működésüket igazoló okmányaikkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám **folyó évi július hó 31-ének délután 5 órájáig** annál is inkább nyujtsák be, mivel a később érkező, vagy szabálytalanul felszerelt kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Az állás évi javadalma: 1000 korona.

A választási határidőt később fogom megállapítani.

Bonyhád, 1909. évi július hó 15-én.

Szent-Ivány Miklós

főszolgabíró.

Fischl Lajos butor- és épület-asztalos, a „Pirnitzer József és Fiai“ kereskedők házában dúsz raktárt tart, a legújabb és legmodernabb butorokból, szalontebéálók- és iradaberendezésekből, részletfizetésekre is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron készülnek.

Kiadó üzlethelyiség.

Szekszárdon, a Kaszinó-bazárban, a város legélénkebb forgalmu helyén egy nagyobb üzlethelyiség, raktárral **Szent Mihály napra kiadó.** Bővebb értesítést ad a Molnár-féle rt. könyv- és papirkereskedése.

Szőlőoltvány!

Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves gyökerű száza **20 K**
 Gyökeres fásoltvány **180 >**
 „ szépséghibával „ **90 >**
 „ zöldoltvány „ **160 >**
 Sima „ **90 >**
 Gyökeres riparia portalis vastag „ **32 >**
 „ 2 éves „ **40 >**
 Sima riparia portalis „ **18 >**
 „ vékony „ **8 >**
 Gyökeres hazai nemes vessző „ **30 >**
 Sima „ **10 >**
 40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom.
Arjegyzék ingyen. Le van benne írva a Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Borárak:

Gyöngyösi siller Hl. **32 K**
 Visontai „ **36 >**
 Gyöngyösi fehér asztali „ **34 >**
 „ pecsenye „ **38 >**
 Visontai Rizling „ **44 >**
 „ Muskotály „ **70 >**
 „ vörös bikavér „ **70 >**

Székely I. József
 Gyöngyös,
 Szent Urbán templom.

FRITZ L. GYULA

vas, szerszám, gazdasági és varrógép üzlete
SZEKSZÁRDON.

Ajánlja az összes vasárukat, ugymint: **rudvasakat, tengelyeket, vadászfegyvereket és valódi Browning revolvereket és vadászati cikkeket.** Elsőrendű **gép-szijakat** mindenféle gépekhez és minden méretben, valamint **cséplő-gépekhez szükséges összes :: gépjavitási cikkeket. ::** Ajánlja továbbá a legkiválóbb minőségű különféle **varrógépeket** a legmesszebb menő teljes jótállással és részletfizetésre is; Mabilrendszerű **borsajtókat** és **szőlőzúzókát, gépolajat és to-vóta zsirt, valódi szagtalan kátrány és fedéllemezeket,** gyári áron és **feltétlen pontos :: kiszolgálás mellett. ::**

Nagykónyi község előljáráóságától.

1092/1909. szám.

Árverési hirdetmény.

Nagykónyi község előljáráósága e zennel közhírré teszi, hogy a községben évenként tartandó **2 országos vásárral** egybekötött

helypénzszedési jog

1909 évi október hó 1-től 1912. évi szeptember 30-ig, vagyis egymásután következő 3 évre, **folyó évi augusztus hó 8-án délután 3 órakor** a község-ház tanácsstermében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek hasznberbe fog adatni.

Árverési feltételek a jegyzői irodában megtekinthetők.

Nagykónyi, 1909. évi július hó 8-án.

Reisner Béla
 jegyző.

Sudár István
 bíró.

Csak szakértő kereskedőktől vásárolhatunk előnyösen!

A Styria- és Demokrata kerékpárok

Két évi jótállás!

az elsők között is elsők.

Két évi jótállás!

Az összes alkatrészekből, acetylón-lámpákból, csengők, kürtök stb. felszerelési tárgyakkól és a legjobb minőségű kerékpárgummikból állandó, nagyválasztéku raktár.

Jó minőség! Olcsó árak!



Arjegyzék ingyen.

Nagy javító műhelyünkben mindenféle munkát olcsón és pontosan készítünk.

Puch-motorkerékpárok és automobilon tolnamegyei képviselői. — Használt kerékpárokat becserélünk.

Kedvező részletfizetések!

Az eredeti AFRANA és WETTINA

varró- és műhímzőgépek a legtökéletesebb gyártmányok.

Singer családi, karikahajós, Central-Bobbin és iparos varrógépeink körforgó szerkezette, a lefutásabbak miatt is minden varrógépért 10 évi kezességet vállalunk.

Kedvező fizetési feltételek.

Nagy varrógép- és kerékpárjavító műhely.

Használt varrógépeket becserélünk.

Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez. — Szakértő műgépésznket kívánatra bárhova vidékre is kiküldjük.



Tolnamegye legnagyobb gépraktára.

Tökéletes

Beszélőgépek (Grammophonok)

éshanglemezek, a legjobb felvételek, nagy választékban, részletfizetésre is

MÜLLER TESTVÉREK

varrógép-, kerékpár- és gazdasági gépek raktárában

Szekszárd, Kaszinó-bazár.